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APRESENTACAO

Ol3a, pessoal!

E com muito prazer que estamos iniciando nosso Curso de Portugés para o
Ministério Publico da Unido. Antes de mais nada, permitam uma breve
apresentacgao!

Meu nome é Felipe Luccas Rosas, sou carioca, tenho 30 anos, sou Auditor-Fiscal
da Receita Federal do Brasil, Professor de Portugués e Coach aqui no
Estratégia Concursos.

Sou graduado em Letras Portugués-Inglés pela UFRJ], pds-graduado em
Direito Tributario e ja mais de 10 anos de experiéncia nesse mundo dos
concursos. Antes de ser Auditor, fui servidor do Tribunal Regional do Trabalho do
Rio de Janeiro por varios anos.

O concurso para o Ministério Publico da Uniao é uma excelente oportunidade, ndo
deixe passar! Veja nossa analise completa do certame.

https://www.estrategiaconcursos.com.br/blog/concurso-mpu/

Espero entao poder contribuir para sua aprovacao! Vamos trabalhar com uma
teoria objetiva e muitas questdes recentes!!! A pratica é o segredo da exceléncia!

- - r -
Ministerio
r -
Publico
da Uniao
Estamos iniciando uma importante jornada, que vai levar vocé até o seu sonho.

Entdo, reserve um instante e faca um exercicio de automotivacdo: escreva seu
nome no escudo acima, visualize sua aprovacao!

Agora, vamos ao que interessa! Estudar, estudar e estudar!
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AULA 00 - ACENTUACAO GRAFICA E ORTOGRAFIA

Consideracoes Iniciais

Pessoal, infelizmente existem muuuitas de regras acentuacao. A maioria das
gramaticas as enumera e fornece uma gama de exemplos. Acredito que essa
forma de estudo seja frustrante e pouco produtiva. Tentarei, na medida do
possivel, reduzir essas regras todas a um conjunto menor e mais sistematico.

Vamos la. Antes de falar de silaba tonica, precisamos saber o que é ser tonico e,
por exclusdao, o que é ser atono. O acento grafico e o acento ténico geralmente
andam juntos, mas sao conceitos diferentes. Uma silaba tonica € uma silaba
que é pronunciada com mais forgca, com mais estresse, ou seja, ela recebe
um acento tonico, marcado na fala. A palavra “saci” tem acento tonico na ultima
silaba, mas ndo tem acento grafico. Ja a palavra “café” tem acento tonico e
acento grafico em sua silaba final. E uma oxitona terminada em g, por isso, é
necessariamente acentuada.

Os monossilabos tonicos tém autonomia fonética e sdo pronunciados com mais
intensidade, sem se apoiar em outra palavra: meu, pé, seu, po, dor.

Os monossilabos atonos ndo tem autonomia fonética, pois se apoiam em outra
palavra e sao pronunciados com menor intensidade, como se fossem uma
silaba atona de uma palavra. Geralmente aparecem na forma de palavras vazias
de sentido préprio, como artigos, preposicoes, conjungdes, pronomes obliquos:
de, para, sem, em, a, com, de, em, por.

Veja: Embaixo estao as tarifas de hospedagem em baixa temporada.

Na primeira palavra, a silaba Em é atona em relacao a bai, silaba ténica da
palavra. O mesmo ocorre com o monossilabo Em, que é dtono em relacdo a silaba
bai.

Na fala, podemos dar acento tonico a uma silaba atona para dar énfase de
sentido, represento a entonacao oral mais forte com as aspas:

Ex: Ele ndo é “um” médico; ele é “0” médico. (¢ um médico excepcional, “o
melhor” médico”)

A banca também gosta de cobrar a finalidade da acentuagao, que é diferenciar
palavras. Um acento pode mudar a classe gramatical, veja:

Ex: Sabia (verbo), Sabia (substantivo), Sabia (substantivo)

Ex: Acumulo (verbo), Acumulo (substantivo).

Prof. Felipe Luccas Rosas www.estrategiaconcursos.com.br 3de 70
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Acento TOnico: ocorre Acento Grafico: ocorre
na fala. Nem sempre na escrita. Nem sempre

recai sobre uma silaba se acentua a silaba
originalmente tonica. tonica.

Para entender plenamente o assunto, € bom ter também uma nocao de fonologia,
isto &, da funcao dos sons na formacdo e distingao das palavras. Essas nogdes de
encontros vocalicos ou consonantais fazem parte do entendimento da estrutura
da palavra e ajuda na separacao de silabas e na consequente classificacdo da
silaba tonica. Vejamos o tema de modo objetivo, antes de entrarmos nas regras
de acentuacao propriamente ditas.

Fonema é uma unidade sonora que serve para formar palavras e distinguir
uma palavra da outra. Como assim? Observe:

P-A-T-O >>>4 (sons) fonemas unidos formam a palavra “"PATO".
Se eu trocar o fonema /p/ pelo /g/, teremos uma palavra distinta: GATO.

Podemos formar varias palavras novas s6 trocando fonemas: moco / moga /
magco / maga / maga...

Porém, nem sempre um fonema (som) corresponde exatamente a uma letra, pois
existem encontros consonantais e letras que nao tem som proéprio, como o “h”
em “machado”. Nesse Ultimo caso, ha mais letra do que sons, pois o fonema é
/x/ e ha duas letras. O mesmo ocorre com a palavra “guia”, pois “"GU” é um
digrafo: duas letras que formam um Unico fonema /g/. Portanto, essa diferenca
entre o numero de fonemas e letras é resultado da existéncia de digrafos, isto &,
encontros de 2 letras, vogais ou consoantes, com som de uma sé.

Vejamos alguns: Chuva, Guerra, Assar, Lhama, Campo, Empresa, Onda

Os digrafos para consoantes sao os seguintes, todos inseparaveis, com excecao
de rr e ss, sc, s¢, Xc:

ch: cha xs: exsudar ‘transpirar’
Ih: malha rr: carro

nh: banha ss: passo

SC: hascer qu: quero

SC: hasca gu: guerra

xc: exceto

Também ha digrafos para as vogais nasais:

am ou an: campo, canto
em ou en: tempo, vento
im ou in: limbo, lindo

om ou on: ombro, onda

um ou un: tumba, tunda

. & AN
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Para separarmos as silabas, precisamos saber que cada silaba tem que ter uma
vogal.

Separamos em silabas diferentes os hiatos, por exemplo: sa-uU-de; ca-i ; va-ri-a-
do, ba-la-Us-tre; ra-i-nha; car-na-u-ba, pa-ra-i-so, ru-i-na, cu-ri-o-so, al-co-ois
(ou al-codis)...

Separamos também os digrafos (rr, ss, sc, s¢, Xc, XS): ar-roz; car-ro, cas-sa-cao,
nas-cer, des-ca, ex-ces-so, ex-ce-¢ao; ex-sol-ver (dissolver, reduzir a liquido)...
Reconhecer os digrafos é importante em questdes que pedem para contar
quantos fonemas e quantas letras a palavra tem. Em havendo um digrafo, a

palavra tera menos fonemas do que letras. Além disso, identificar a vogal de cda
silaba ajuda a contar silabas para efeito de classificacao tonica. Por exemplo:

Na palavra Pa-is, temos duas vogais, uma em cada silaba. Portanto, temos um
hiato (separacao de vogais). Ja na palavra Pais, s6 temos uma vogal (“a”) e o “i"
€ semivogal. Portanto, temos um ditongo e somente uma silaba.

Fique atento!

ESTACAI

N NA PROVA!

1. (CESPE / SEDF /2017)

Presentes no ultimo paragrafo do texto, os vocabulos "“qualidade”,
“perspectiva”, “essas”, “conjunto” e “chamada” contém grupos de duas
letras que representam um sé fonema, constituindo o que se denomina
digrafo ou digrama.

Comentarios:

A questdo traz a definicao correta de “digrafo” (duas letras que representam um
Unico som). Porém, a cobranca foi covarde, pois pediu uma palavra que nao traz
digrafo, traz mero encontro consonantal (suas consoantes e dois sons).

” \\

Veja os digrafos: “essas”, “conjunto” e “chamada”.

A pegadinha estava na palavra “pers-pec-ti-va”, pois “RS” ndo é digrafo, nao forma
um som unico. A maldade esta no fato de que as pessoas geralmente ndo
pronunciam esse “R”, apenas o0 “'S”. Observe também que, na palavra “qualidade”,
“gu” ndo é digrafo, pois ndo é pronunciado com um som unico, como na palavra “quero”.
Na verdade, “qu” é ditongo.

Gravem essas palavras, ja foram cobradas outras vezes. Questao incorreta.

2. (FUMARC / BHTRANS / Assistente Adm / 2003)
Ambas as palavras contém exemplo de digrafo em:
a) questionario/recursos;
b) perspectiva/descer;
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c) bairro/maravilhosa;
d) passividade/telespectador.

Comentarios:

Os digrafos basicamente sdo pares de letras que representam um unico som. Em
encontros consonantais comuns, cada letra tem seu som, pronunciado
separadamente. Os digrafos podem ser consonantais ou vocalicos (vogal nasal).

Nosso gabarito € a letra C: bairro / maravilhosa.
Nas outras opcdes, temos encontros vocalicos comuns. Observe que a palavra
“perspectiva” nao tem digrafo, apenas mero encontro de consoantes.

3. (FUNDATEC / SEFAZ RS / Técnico / 2014)
Considere as assertivas abaixo sobre acentuacdo grafica, letras e fonemas.

14

I. As palavras ‘irda’ e ‘até’ sdo acentuadas em virtude da mesma regra, e
nenhuma delas possui mais letras do que fonemas.

II. Tanto em ‘paises’ quanto em ‘pais’, ocorre ditongo; €, em ambas, o
numero de letras difere do niumero de fonemas.

III. ‘varios’ e ‘funcionario’ continuariam a ser palavras da lingua portuguesa
caso o acento fosse retirado.

Quais estao incorretas?
a) Apenas I.
b) Apenas II.
c) Apenas III.
d) Apenas I e II.
e) Apenas II e III..

Comentarios:

/4

I- Podemos dizer que as palavras “até” e “ira” tém 3 letras e 3 sons. Nao ocorre
nelas nenhum digrafo. Ambas s3dao acentuadas pela mesma regra, que diz:
acentuam-se as oxitonas terminadas em A, E, O, Em, Ens. Item correto.

II- As palavras ‘pa-i-ses’ e ‘pa-is’ sao hiatos (vogal+vogal) e o nUmero de letras
coincide com o de fonemas, pois ndo ha digrafos. Incorreto.

III- Retirando o acento, teriamos: *varios e * funcionario, palavras inexistentes
na lingua portuguesa. A palavra “vario” existe, do verbo “variar”. Incorreta.

II e III estao incorretos. Gabarito letra E.

Regras Gerais de Acentuacao
Vou condensar varias regras num simples esquema. Observem o grafico abaixo,

. & AN
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ha 3 posicOes para uma silaba tonica: ultima (oxitona), penultima (paroxitona) e
antepenultima (proparoxitona). Ele mostra onde a silaba tonica vai estar e que
terminagdes vao ser acentuadas.

Vamos olhar bem esse quadro, pois nele trago as terminagdes que justificam as
principais regras de acentuacao e, por exclusao, as demais regras. Depois de
estudar as regras, a ideia é voce desenhar e preencher sozinho o quadro, para
garantir que vocé “domina” as terminagoes que sdo cobradas em prova.

Na lingua portuguesa, a silaba ténica é sempre uma das trés ultimas. Para
entender o quadro abaixo, imagine as linhas como essas trés silabas, com uma
lacuna para vocé preencher quais as terminagdes podem estar naquela posigao:

- - . A lacuna que estiver marcada em vermelho € a tonica e vai
determlnar as re%ras de acentuacao. Dessa forma, se tivermos, por exemplo:

, isso indica uma oxitona (tonica na ultima), terminada em
“A”. Nesse caso, poderiamos ter, por exemplo, as palavras “so”, “ocorre".

Se tivermos: -ZI- A , dai teremos uma paroxitona terminada em A, pois a
tobnica estd na penultima. Nesse caso, teriamos palavras como “.mA”,

" Sonld ”. Entdo, vocé tera que saber quais terminagdes deverao ser acentuadas

a depender da posicao tonica. Vocé vai entender melhor o quadro nas explicacdes
abaixo, pois todas as regras serao apresentadas de forma desenvolvida.

Tbénica A o
Tonica Tonica
antepenultima:
proparoxitona

=
v B
I B

— ———— e 4 o —

penultima: paroxitona\ ultima: oxitona

O primeiro detalhe é que eu fundi na ultima posicdo da primeira linha as regras
dos monossilabos tonicos e das oxitonas, pois as terminagdes sdo praticamente
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as mesmas. Vejamos entao as “regrinhas”!!!

Oxitonas e Monossilabos tonicos:

S50 acentuados os monossilabos ténicos terminados em A, E, O, (primeira
regra) e também em ditongos abertos (segunda regra): éu, éi, 6i (seguidos ou
nao de S, pois o plural nao afeta a regra). Da mesma forma, acentuam-
se as terminadas A, E, O, em, ens (primeira regra) e também em
ditongos abertos: éu, éi, 6i (segunda regra).

Observe entdo que as terminagdes acentuadas das oxitonas sao as mesmas dos
monossilabos tonicos, com excecao de “em” e “ens”.

O monossilabo terminado em “0” é acentuado assim como a oxitona terminada
em “0”: P6 e Cipo, do mesmo modo, Doéi e Herdi sao acentuados por serem,
respectivamente, um monossilabo ténico e uma oxitona terminados em ditongo
aberto. Ressalto que sao regras diferentes, mas as reuni para ser mais facil de
gravar as regras principais antes de entrar nas especiais.

As regras agrupam as palavras por tonicidade e terminacao. Para efeito de
cobranca em prova, temos saber que para duas palavras serem acentuadas
pela mesma regra, devem compartilhar a mesma classificacao quanto a
tonicidade. Ou seja, uma oxitona nao podera ser acentuada pela mesma regra
de um monossilabo tonico ou de uma paroxitona. Com esse raciocinio vocé acerta
muitas questoes, porque, se olhar duas palavras de tonicidade diferente e a banca
disser que sao acentuadas pela mesma regra, vocé ja elimina a assertiva.

Por exemplo: As palavras “parabéns” e “lumen” sdo acentuadas pela mesma
regra?

Sem saber muito, vocé ja pode marcar “errado”, pois a primeira tem a silaba
tonica na ultima (oxitona) enquanto a segunda tem a tOnica na penultima
(paroxitona). Logo, ndo podem ser acentuadas pela mesma regra.

Porém, fique atento a regra do hiato, que independe da posicao da silaba
tonica. Como veremos a frente, Ju-i-zes e Aca-i sao acentuadas pela mesma
regra, mesmo sendo uma paroxitona e outra oxitona. Isso sé ocorre com a regra
do hiato, que nao considera a tonicidade da palavra.

Prof. Felipe Luccas Rosas www.estrategiaconcursos.com.br 8 de 70
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Ditongo Crescente x Decrescente

A banca normalmente nao pede normalmente para distinguir os ditongos.
Contudo, em algumas questdes, ja foi necessario ter esse conhecimento. Observe
que pre|§|rias e prrio sao paroxitonas terminadas em ditongo crescente,
pois primeiro vem a semivogal (mais fraca) depois vem a vogal (mais forte), de
modo que ha um “crescimento” na entonagdo. Leia a palavra em voz alta e
perceba que a ultima letra é pronunciada de forma mais clara e forte.

De modo contrario, no ditongo decrescente, primeiro temos a vogal (forte),
seguida da semivogal (fraca), de modo que a entonacgao “decresce”. Observe isso
nas palavras joquEi, fossEis, imovEis; manAus, azEite, sAudade, vAidade,
pAisagem, mEu.

Paroxitonas:

Na segunda linha, por oposicdo, teremos que todas as paroxitonas sao
acentuadas, exceto aquelas terminadas em A, E, O, EM, ENS. As outras
terminac0es, fora dessas, sao acentuadas. Essa é a regra geral, que engloba as
diversas terminagoes de paroxitonas.

Portanto, nao serd acentuada a paroxitona que tiver as terminacdes de oxitona
acentuada (A, E, O, EM, ENS).

Por essa razao, nao levam acento MatA, AbadE, CopO, HomEM, HomENS...

E, portanto, levam acento: facil, hifen, dlbum, cadaver, albuns, térax, juri,
lépis, virus, biceps, OFfao.

E bem mais facil decorar essa oposicdo do que decorar que sdo acentuadas as
paroxitonas terminadas em I, n, um, r, ns, x, i, is, us, ps, ao...

EI Memorize uma regra importantissima:

Além da regra geral residual apresentada acima, hd uma outra regra especifica
que despenca em prova: Acentuam-se as paroxitonas terminadas em

ditongo!

Exemplos de prova:

IndilZiIduos, prerias, rie, hisria, homonea, dio, brol@llia,
eis, slgua, disltan|cia, priimdlrio, inlddsltria, |rdldio, bralsillia, celndlrio,
’

prio, ajmalveis, imédlveis,

Prof. Felipe Luccas Rosas www.estrategiaconcursos.com.br 9 de 70
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Por outro lado, j@ em consonancia com a nova ortografia, as paroxitonas que
tragam ditongo aberto nao sao acentuadas: herco, assembla, ida,

androilde, debiloide, colmleia, bloila, estloilco, ideila, asteroide, paranoilco...

Para ndo precisar decorar isso, pense no nosso quadro e na oposicdo as oxitonas
terminadas nesses ditongos abertos, que sao acentuadas, como herdi, chapéu,
anéis... Se o ditongo estiver na oxitona, serd acentuado; se estiver na paroxitona,
ao contrario, ndo sera acentuado.

Grave bem esses  pares: herdi/heroico; pastéis/pasteizinhos;
anéis/colmeia.

Veja uma tirinha que menciona justamente essas palavras que tém sido cobradas

€m prova.
GRUMP - Orlandel|
———
REPAT, PREQISO
FCAR ESPERTO TEM PALAVRA AQLE
COM 5564 REGRA\ ) F PERDEU & ACENTD
DO ACENTO £ B USO

Novamente, ha excegbes, como os verbos terminados em -AM. Palavras como Cantam
e Choram nao sao acentuadas (e dificilmente um candidato pensaria que sao). Elas nao
sao acentuadas porque sao terminadas em ditongo nasal -am (=au), soam como /can/

/ta/ /um/.

Os prefixos paroxitonos terminados em r ou i também nao sdo acentuados, como hiper,
super, mini, anti, semi.

4, (CESPE / FUB / 2016)
O arquiteto Oscar Niemeyer transformou as ideias em prédios

A auséncia de acento agudo em “ideias” esta em conformidade com as regras
ortograficas vigentes.
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Comentarios

Segundo a nova ortografia, paroxitonas que tragam ditongos abertos ndo serao
mais acentuadas. Questao correta.

Esclarecendo

1) As paroxitonas nao precisam terminar exatamente na mesma letra
para estarem na mesma regra. Pense que é uma grande regra residual, as
paroxitonas com terminacao diferente das oxitonas sao acentuadas pela mesma
regra. As terminadas em ditongo também sdo acentuadas pela mesma regra,
mesmo que terminem em letras diferentes.

2) Item e itens nao sdo acentuados porque sao paroxitonas terminadas por Em
e Ens

Hifen é acentuado porque é paroxitono terminado por En (Veja que nao esta no
quadro)

Se estiver no plural, Hifens, sua terminagao cai na regra acima (Em, Ens), e,
portanto, nao sera acentuado.

Proparoxitonas:

Por ultimo, temos as proparoxitonas, com a ténica na antepenultima silaba. A
regra é simples: todas sao acentuadas. Essa regra prevalece sobre qualquer
outra.

Entdo, a palavra, por exemplo, Ve-|ﬂ-cu-los, € acentuada por ser proparoxitona
e ndo por apresentar um “i” tonico no hiato. H& questdes em que a banca nao
observa isso, mas é uma fonte de pegadinha. Fique atento!!

Ex: Pendl-ti-mo, pd-gi-na, anté-ni-mo, a-to-mo, relam-pa-go, ca-9-tico

HORA DE

PRATICAR!

5. (CESPE / Defensoria Publica da Unidao / 2016)

” A\

Presentes no texto, os vocabulos “carater”, “intransferivel” e “6rgaos” sao
acentuados em decorréncia da regra gramatical que classifica as palavras
paroxitonas.

|II

Comentarios

Prof. Felipe Luccas Rosas www.estrategiaconcursos.com.br 11 de 70
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As 3 palavras tém sua silaba tonica na penultima silaba, sdo paroxitonas e todas
as paroxitonas sdo acentuadas, exceto aquelas terminadas em o, a, e, em, ens,
(ou tragam ditongo aberto: éu, éi, 6i).

Poderia causar duvida a palavra 6rgdo, mas ela ndao termina em O, termina em
ao. Item correto.

6. (CESPE / DEPEN / 2015)

Julgue o préximo item, relativo as ideias e as estruturas linguisticas do texto
II.

As palavras “individuos” e “precarias” recebem acento grafico com base em
justificativas gramaticais diferentes.

Comentarios

Para dizermos se duas palavras tém a mesma regra de acentuacdo, devemos
observar se elas compartilham a mesma classificacdao. Essas palavras sao
paroxitonas terminadas em ditongo, logo sao acentuadas pela mesma regra. Item
incorreto.

7. (CESPE / Auditor do TCU / 2015)

No que se refere as ideias e aos aspectos linguisticos do texto acima, julgue
o item.

"o\ "\

As palavras “liquida”, “publico”, “érgdos” e “episddicas” obedecem a mesma
regra de acentuacdo grafica.
Comentarios:
Orgéo é paroxitona terminada em do. Todas as outras sdo proparoxitonas e todas
as proparoxitonas sao acentuadas. Simples assim. Questdo incorreta.
8. (CESPE / FUB / 2015)

Com relacdo as ideias e as estruturas do texto acima, julgue o item que se
segue.

Os acentos graficos das palavras “bioestatistica" e “especificos" tém a
mesma justificativa gramatical.
Comentarios:
Novamente, temos duas proparoxitonas e, por serem proparoxitonas, sao todas
acentuadas. Item Correto.
9. (Ministério Pablico da Uniao / 2015)

Com relagao as ideias e as estruturas linguisticas do texto I, julgue o item
que se segue.

A palavra “civel" recebe acento grafico em decorréncia da mesma regra que
determina o emprego de acento em amavel e Util.

Prof. Felipe Luccas Rosas www.estrategiaconcursos.com.br 12 de 70



PORTUGUES -
teoriaeq
Aula 00 - Felipe Luccas

Comentarios:

Todas sao paroxitonas e terminam em L. Portanto, sao acentuadas pela mesma
regra. Saliento que as paroxitonas nao precisam terminar na mesma letra para
estarem na mesma regra. Pense que é uma grande regra residual, as paroxitonas
com terminacao diferente das oxitonas sdao acentuadas pela mesma regra. Nao
saia decorando terminagdes! Item Correto.

10. (TELEBRAS / 2015)

Julgue o préximo item, a respeito das ideias e estruturas linguisticas do texto
Os territorios inteligentes.

A palavra “estd” recebe acento grafico em decorréncia da mesma regra que
determina o emprego do acento no vocabulo “trés”.
Comentarios:

Trés é monossilabo ténico terminado em e. Esta é uma oxitona terminada em a.
Pelo quadro, sabemos que sao acentuadas, mas por regras diferentes. Lembre-
se de que palavras que nao tem a mesma classificacao tonica ndo sdo acentuadas
pela mesma regra, salvo alguns casos de hiatos. Questao errada.

11. (Quadrix / CRM-ES / Agente Administrativo / 2016)

SO 2 PISESSE Hospiral
ESTA' CoM FALTA DE LEITO,
FALIA De MeDico, Fia
Ve MEDIGANENTD, F

DE Verphn oz

(bp.blogspot.com/_hEx5sJz32ds/THSALgmupUI/AAAAAAAACF8/ISpBiMI-
NL8/s400/MEDICO.jpg)

As palavras "sd", "esta" e "médico" aparecem acentuadas no segundo baldo
da charge. Sobre elas, assinale a alternativa correta.

a) A acentuacao é adequada nos trés casos devido a mesma regra.

b) O uso do acento agudo é obrigatdrio nos trés casos, mas cada uma
dessas palavras segue uma regra diferente.

c) Duas dessas palavras sao acentuadas pela mesma regra.
d) Uma das trés palavras nao deveria ter sido acentuada.

e) O uso do acento agudo estd correto nos trés casos, mas em um deles
também se poderia usar o circunflexo.
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Comentarios:
Vejamos a palavra e sua justificativa, isso ja responde todas alternativas:

A\ 4

sO”: acentuada por ser monossilabo tonico terminado em “o”.
“estd”: acentuada por ser oxitona terminada em “a”.
“Médico”: acentuada por ser proparoxitona.

Gabarito letra b.

Proparoxitonas “Aparentes ou Eventuais”:

A~
POLEMICA: Algumas paroxitonas terminadas em ditongo crescente podem ser
consideradas como proparoxitonas eventuais ou aparentes. Por exemplo, a palavra
histéria, paroxitona terminada em ditongo crescente: his-t6-riA, poderia,
alternativamente, ser considerada também uma proparoxitona, caso se considerasse
sua divisao como: his-té-ri-a.

O acordo ortografico fala sobre isso:

[...serdo acentuadas] As chamadas proparoxitonas aparentes, isto é, que apresentam
na silaba ténica/ténica as vogais abertas grafadas a, e, o e ainda i, u ou ditongo oral
comecado por vogal aberta, e que terminam por seqiiéncias vocalicas pds-tonicas/pos-
ténicas praticamente consideradas como ditongos crescentes (-ea, -€o, -ia, -ie, -io, -oa,
-ua, -uo, etc.): alea, nausea, etéreo, niveo,; enciclopédia, gldria; barbarie, série; lirio,
prélio; magoa, nédoa, exigua, lingua, exiguo, vacuo.

Qual é entao a regra que devo levar para a prova??

Essas questdes sao raras, destaco. Pois bem, embora exista essa teoria (mingritéria),
as bancas continuam cobrando essas palavras como PAROXITONAS
TERMINADAS EM DITONGO CRESCENTE, nao como proparoxitona! Essa regra
cai demais e cai dessa forma!

No maximo, elas apenas pegam 3 palavras como essa e peguntam: “sdo acentuadas
pela mesma razao”?? Ai vocé marca que SIM, pois, ainda que remotamente estivessem
pensando na regra da proparoxitona aparente, ainda assim seria correto pensar que as
3 sao do mesmo tipo, por uma divisao ou por outra!!

Algumas provas de altissimo nivel podem exigir que vocé reconhega a “possibilidade”,
alternativa, de uma segunda forma de separacao. E bom saber as duas teorias, mas as
guestdes mostram a tendéncia pela tradicional regra da paroxitona terminada em
ditongo crescente. Quando a banca quer a outra analise, ela vai sinalizar.

Quanto as terminadas em ditongo decrescente (Ex: amaveis, faceis), ndo ha essa duvida,
sdo paroxitonas e ponto!Ok?

Vejamos como isso é cobrado:
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i ¢ ESTAE
DIFICIL!

12. (FGV / Professor de Portugués / 2016)

Em uma prova de Portugués, uma das questdes solicitava a separacao
sildbica da palavra importancia e o gabarito seguido pela professora era o
de que a palavra deveria ser separada da seguinte forma: im-por-tan-cia.

Assinale a opcao que indica o comentario correto sobre a questao.
a) O gabarito esta incorreto, porque se trata de uma palavra com hiato.

b) O gabarito esta correto, j@ que essa é a Unica separacao silabica
possivel.

c) O gabarito estd correto, mas incompleto, pois outra separacao é
possivel.

d) O gabarito esta incorreto, pois a acentuacdao mostra que se trata de
proparoxitono.

e) O gabarito esta correto, pois se trata de um ditongo crescente e nao de
um hiato.

Comentarios:

Essa questao, compativel com o concurso de professor, resume esta polémica. O
gabarito foi a letra C

c) O gabarito esta correto, mas incompleto, pois outra separacao é possivel.

Ou seja: confirma que a palavra é paroxitona terminada em ditongo, mas
também ressalva a ‘“possibilidade” de outra separacdao (como
proparoxitona).

13. (FMP / Ag. Fiscal da Receita / Pref. Porto Alegre / 2012)
De acordo com as regras de acentuacao grafica e ortografia, julgue o item:
O substantivo PACIENCIA é acentuado por ser uma paroxitona terminada
em ditongo crescente ou por ser uma proparoxitona eventual ou relativa.

Comentarios:

Aqui, a banca cobrou as duas possibilidades de divisdo sildbica. E possivel
considerar a palavra como paroxitona (pa-ci-én-cia) ou uma proparoxitona
aparente, eventual (pa-ci-én-ci-a). De uma forma ou de outra, a palavra sera
acentuada. Questdo correta.

14. (CESPE / Supremo Tribunal Militar / 2011)

A regra de acentuacdo grafica que justifica o emprego do acento grafico em
“aeroportudrio” é a mesma que justifica o emprego do acento em
“meteoroldgica”.
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Comentarios:

A regra de acentuacdo grafica que justifica o emprego do acento grafico em
“aeropor-tu-a-rio” é a da paroxitona terminada em ditongo. Nao é a mesma
que justifica o emprego do acento na proparoxitona “meteoro-18-gi-ca”. Portanto,
veja que nao foi considerada a possibilidade de uma proparoxitona eventual. Essa
€ a abordagem extremamente comum das bancas.

Questao incorreta.

15. (ESAF / APO-MPOG / 2015)

O acento nas palavras “vésperas”, “ciéncias” e “econOmicas” justifica-se
devido a mesma regra de acentuacao grafica.

Comentarios:

“vésperas” e “econbmicas” sdo proparoxitonas, por isso sdo acentuadas.
“ciéncias” é paroxitona terminada em ditongo. Sao regras diferentes. Questao
incorreta.

Como percebemos, a abordagen das bancas é considerar a regra das paroxitonas
terminadas em ditongo.

Acentuacao do Hiato:

O hiato é o encontro de duas vogais em silabas diferentes. Lembrando que vogal,
para efeito de acentuacdo, é aquela que é pronunciada com tonicidade, em
oposicao a uma semivogal, que é atona, fraca. Observe a diferenca: Eu Ca-i
(vogal i), ele cAi (vogal A). A razao do acento nesses hiatos é impedir que se
leia como um ditongo, que é o encontro de vogal (som vocalico forte) com uma
semivogal (som vocalico atono).

A regra do Hiato se baseia na separagao silabica. Repito: hiato é um tipo de
classificacdo; oxitona e paroxitona € outro tipo de classificacdo, baseada na
posicao da silaba tOnica. Entdo, por exemplo, a palavra “a-ca-i” € uma oxitona,

A\ Py /4 ;77

mas traz um hiato, na separacdo entre “a” e “i".

Regra: Devemos acentuar o i e o u tonicos, em hiato com vogal ou ditongo
anterior, formando silaba sozinhos ou com s: cai, faisca, Paraiba, egoista,

ruido, saude, sadva, balaastre. Essa € a principal regra fora daquele quadro e
NAO CONSIDERA A CLASSIFICACAO TONICA.

Em sentido contrario, os hiatos nao sao acentuados quando formam silaba
com letra que nao seja s: cair (ca - ir), sairmos, saindo, juiz, ainda, diurno,
Raul, ruim, cauim, amendoim, saiu (sa - iu), contribuiu, instruiu etc.

EXCECAO;:

A excecao que sempre cai em prova € o Hiato seguido de NH na proxima
silaba, que nao deve ser acentuado: Rainha, Bainha, Moinho.

. & AN
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Nao ha como ser lido como um ditongo aqui, assim como nos casos de hiato de
letras repetidas, como Saara, Mooca, semeemos, Xxiita, vadiice... por isso nao
ha necessidade de acentuar esses hiatos.

EXCECAO::

O “U” tonico que venha apds um ditongo decrescente numa PAROXITONA ndo é
acentuado:

FEi-u-ra, BAi-u-ca, Bo-cAi-u-va. Grave que essas palavras ndo sd&o
acentuadas, pela nova ortografia.

GuAira e GuAiba levam acento, pois o “i” e “u” tdnicos ocorrem apods ditongo
crescente.

Se a palavra for uma oxitona, ou seja, quando o “i” e “u” tonico apos o ditongo
estiver na Ultima silaba (Ex:Piaui), HAVERA ACENTO!

Observe que a regra do hiato se sobrepoe a das oxitonas nas palavras P/l’,
tUIé, 11, tU/ds, o “u” esta apds ditongo, no final da palavra. Veja que, se
fossemos sequir a regra das oxitonas terminadas em o¢(s), a(s), €(s), €m, ens,
tais palavras nao deveriam acentuadas, pois ndo tém as terminagdes acima.
Mesmo assim, sao excepcionalmente acentuadas, porque a regra do hiato
nao leva em conta a classificacao tonica.

Pv@ ATENGAO
DECORE!

e

Dica estratégica: ndao se desespere analisando tipos de ditongo. Apenas grave:
1Fei-u-ra, Bai-u-ca, Bo-cai-u-va nao sdo acentuadas, pela nova ortografia.

2Guaira e Guaiba P/l’, twé, d, tu1¢fs levam acento.

3pjadli, tuiluld, teid, tuluids levam acento.

4N3do se acentuam os hiatos eem e 0o(s): Creem, deem, leem, enjoo, voo, doo, zoo.

Por nao estarem sozinhos nem com S, ndao se acentuam os hiatos em Juiz,
Ruim, Raul, Ainda...

16. (SUFRAMA / 2014)

No que diz respeito ao texto, julgue o item.

A palavra “prejuizos” recebe acento grafico porque todas as proparoxitonas
devem ser acentuadas.
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Comentarios:

Em primeiro lugar, prejuizo é paroxitona. Em segundo lugar, é acentuado por
trazer I tOnico em hiato, ndo seguido de NH. Item errado.

17. (CAIXA ECONOMICA FEDERAL / MEDICO / 2014)

O emprego do acento grafico em “incluiram” e “numero” justifica-se com
base na mesma regra de acentuacao.

Comentarios:

Novamente, temos em “incluiram” um I tonico na segunda silaba formando hiato.
“Numero” é acentuado por ser proparoxitona. Sao regras diferentes. Item errado.
18. (TRIBUNAL DE JUSTICA-CE / 2014)

O emprego do acento grafico nos vocabulos “reinem” e “fendmeno” justifica-
se com base na mesma regra de acentuacgao.

Comentarios:

Se vocé identificar o hiato, ja mata a questao. Re-i-nem traz um u tonico em
hiato. “Fendmeno” é proparoxitona e, por isso, acentuada. Sdo regras diferentes.
Item errado.

19. (FUB / 2015)

Em relacdo ao fragmento de texto acima, julgue os proximos itens. Os
acentos graficos das palavras “paises” e “politicas” tém a mesma justificativa
gramatical.

Comentarios:

Se vocé identificar o hiato, ja mata a questao. Pa-i-ses traz um i tonico em hiato.
“Politicas” é proparoxitona e, por isso, acentuada. Sao justificativas gramaticais
diferentes. Item errado.

20. (CONSELHO NACIONAL DE JUSTICA / 2013)
A mesma regra de acentuacdo grafica justifica o emprego de acento gréfico
nas palavras “construida” e “possiveis”.

Comentarios:

Essa é boa. A regra do hiato se sobrepde a das paroxitonas. Constru-i-da traz i
tonico formando hiato, por essa razao, acentuado. Possiveis € uma paroxitona
terminada em ditongo, também acentuada. Sé lembrando nosso quadro:
qualquer paroxitona que nao termine em A(s), E(s), O(s), em, ens sera
acentuada. Aquelas terminadas em ditongo nasal, —am, como cantam, nao sao
acentuadas. Item errado.

21. (TRTDFeTO / 2013)

| As palavras “paises”, “familias” e “niveis” sdo acentuadas de acordo com a

. & AN
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| mesma regra de acentuacao grafica.

Comentarios:

Vejam como se repetem os padrdoes. A regra do hiato se sobrepde a das
paroxitonas. Pa-i-ses traz i tonico formando hiato, por essa razdo, acentuado.
Familias e Niveis sao paroxitonas terminadas em ditongo, também acentuadas.
Item errado.

22. (ANAC / Técnico Administrativo / 2016)

Por que é preciso passar pelo equipamento de raios X?
S&o normas internacionais de seguranca. E proibido
portar objetos cortantes ou perfurantes. Se vocé se
esqueceu de despacha-los, esses itens terdo de ser

5 descartados no momento da inspegao.

Como devo proceder na hora de passar pelo
equipamento detector de metais?
A inspecdo dos passageiros por detector de metais é
obrigatéria. O passageiro que, por motivo justificado,
10 n&o puder ser inspecionado por meio de equipamento
detector de metal devera submeter-se a busca pessoal.
As mulheres gravidas podem solicitar a inspecao por
meio de detector manual de metais ou por meio de
busca pessoal.

a) Acentua-se o verbo “é” (l.1), quando atono, para diferencid-lo da

A\ /4

conjuncao “e”.

b) “Vocé” (I. 3) é palavra acentuada por ser paroxitona terminada na vogal
“e” fechada.

c) “Despacha-los” (1.4) se acentua pelo mesmo motivo de “devera” (I.11).

III

d) Ocorre acento grave em “a busca pessoa
de locugao com substantivo no feminino.

(1.11) em razao do emprego

e) O acento agudo em “gravidas” (1.12) se deve por se tratar de palavra
paroxitona terminada em ditongo.

Comentarios:

a) Acentua-se o verbo “é” (I.1), quando TONICO, para diferencia-lo da conjuncdo
“e”. Os monossilabos tonicos terminados em a(s), e(s), o(s) sao acentuados.
Essa é a regra que explica o acento.

b) “Vocé” é palavra acentuada por ser oxitona terminada na vogal “e”".
c) “Despacha-los” (I.4) se acentua pelo mesmo motivo de “devera” (I.11).

Exato. Quando uma palavra tem um pronome preso a ela por hifen, devemos
ignorar o pronome e acentua-la como se estivesse sozinha: Despacha=devers3,
oxitona terminada em A, logo, obrigatoriamente acentuada.

I S . AT SNm——
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d) Ocorre acento grave em “a busca pessoal” (I.11) em razdo da regéncia do
verbo “submeter-se”, que demanda a preposicao “a”.

e) O acento agudo em “gravidas” (l.12) ocorre por se tratar de palavra
proparoxitona. Gabarito Letra C.

23. (IESES / Pref. SIC-SC / 2017)

Releia esse periodo do texto: "Anos depois, em 1986, os sete paises de
lingua portuguesa (Timor-Leste ndo pdéde ser incluido na lista, pois se
tornaria independente apenas em 2002) consolidaram as Bases Analiticas da
Ortografia Simplificada da Lingua Portuguesa de 1945”.

Analise as proposicdoes a seguir sobre a acentuacao grafica nesse periodo.
Em seguida assinale a alternativa que contenha a analise correta sobre as
mesmas.

I. A palavra “paises” é acentuada pelo fato de duas vogais se encontrarem
em silabas diferentes, formando um hiato.

II. A palavra “p0de” esta conjugada no pretérito perfeito e recebeu acento
para diferencia-la da forma “pode”, no tempo presente.

ITI. Assim como “analiticas”, a palavra “lingua” é acentuada por ser
proparoxitona.
IV. O termo “incluido” recebe acento por ser uma oxitona terminada em “o0".
a) Estao corretas apenas as proposicoes I e II.
b) Estao corretas apenas as proposicoes III e IV.

c) Estao corretas apenas as proposicoes I e III.

d) Estao corretas apenas as proposicoes II e IV.

Comentarios:
I- Pa-i-ses. Regra do hiato, “i” tonico sozinho ou seguido de “S”. CORRETA.
II- Pode recebe acento diferencial de tempo passado. CORRETA.

ITI- Analitica é acentuada por ser proparoxitona. Lingua é acentuada por ser
paroxitona terminada em ditongo crescente! Conforme alertei, veja que a
banca ndao considera a hipotese de separar o ditongo crescente como
uma silaba a mais e ver a palavra como proparoxitona eventual!!!

IV. O termo ‘“incluido” recebe acento pela regra do hiato. Além disso, é
paroxitona, nao é oxitona. Gabarito letra A.

Acentos Diferenciais:

A maioria dos acentos diferenciais caiu com o advento definitivo da nova
ortografia. Nao aconselho nem mencionar como era antes, para nao confundir.
Guarde estes que permaneceram validos com a nova ortografia e saiba que
qualquer outro constituird desvio da norma culta.

. & AN
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Utilizaremos o acento diferencial para diferenciar Pode (32 pessoa do singular do
pretérito perfeito do indicativo do verbo poder) de Pode (32 pessoa do singular
do presente do indicativo do verbo poder).

Ex: Ele ndo p6de comparecer ontem./ Ele ndo pode comparecer agora.

Além disso, a forma verbal por mantém o acento circunflexo para se diferenciar
da preposicao por;

Ex: A galinha ndo quer por ovos./ A saida é por aqui.
Por fim, aspecto muitissimo cobrado na parte de concordancia verbal, temos o
acento diferencial de nimero nos verbos ter e vir e seus derivados

(manter, entreter, intervir, advir...).

Ex: Ele tem um carro./ Eles tém um carro. Ela vem a pé/Elas vém a pé.
Ex: O governo intervém na economia/ Os governos intervém na economia.

Gostaria de chamar-lhes a atencao para os 3 principais
acentos diferenciais que permanecem:

(2@ Fique 1) Pode (pretérito) Vs. Pode (presente)

atento!
' | 2) Por (verbo) Vs. Por (preposicao)

3) Tém e vém (plural) Vs. Tem e Vem (singular)

Ha ainda acentos diferenciais facultativos, como nas palavras forma/forma,
demos/démos.

Agora segue uma lista de palavras que NAO trazem mais acentos diferenciais
e sao cobradas em prova para confundir o candidato desatualizado:

@ pela (do verbo pelar) e pela (a unido da preposicdo com o artigo);
@ polo (o esporte) e polo (a unido antiga e popular de por e lo);

@ pelo (do verbo pelar) e pelo (o substantivo);

@ pera (a fruta) e pera (preposicdo arcaica)

I S . AT SNm——
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A maioria foi abolida pelo novo acordo ortografico.

(presente)

_| Pode (pretérito) Vs. Pode

Acentos Difrenciais
|

_| Vém/Tém (32plural) Vs.

vem/tem (32singular)

Po6r (verbo) Vs. Por
(preposicdo)
—| Restaram so: |—

Facultativo: Forma (objeto) Vs.
Forma (Verbo Formar)

Vamos analisar questdes recentes que cobraram varios aspectos da nova
ortografia.

24. (CESPE / Diplomata-Instituto Rio Branco / 2016)

O Sr. Menotti del Picchia ainda ndo péde naturalmente desvendar o segredo da
arte. Se no buscar a expressao natural do seu lirismo alcangou a arte, ndo se
despojou ainda das incertezas dessa procura, de certa fraqueza de técnica.
Defeitos sdo todos estes transitorios, quase necessarios em quem apenas se inicia.

Julgue (C ou E) o item seguinte, relativo a acentuacao de palavras e a aspectos
gramaticais do texto.

A forma “pbéde” poderia ser corretamente substituida por pode, visto que o seu
tempo verbal é depreendido pelo contexto do paragrafo e que o acento nela
empregado é opcional.

Comentarios:

Pessoal, ndao precisamos recorrer ao texto. Ndao ha essa historia de acento
diferencial opcional. “Pode” é presente do verbo poder, enquando “Pbéde” é o
passado. Sao palavras diferentes e trocar uma pela outra muda totalemente a
referéncia temporal.

Além disso, o tempo verbal nao é “depreendido”, ele estd expresso, com varios
verbos no passado. Portanto, o tempo do paragrafo é passado e entdo temos que
usar o acento diferencial de tempo passado. Nao é opcional. Questado incorreta.

25. (MPE-SC / 2014 ) Adaptada

Assinale a alternativa em que todas as palavras estao escritas corretamente,
de acordo com o sistema ortografico vigente.

a) Os corruptos ndo vém que o dia do basta chegou!
b) Foi uma grande idéia levar o povo as ruas para chamar a atencdo.
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c) De nada adianta gritar “Basta!” se as pessoas mantem seus atos
corruptivos.

d) A corrupgao ndo vai parar sé porque as pessoas tém saido pelas ruas do
pais.

Comentarios:

A letra D é o gabarito e traz o acento diferencial de numero nos verbos ter, vir e
seus derivados: pessoas tém saido...O erro da letra A é o acento diferencial
equivocado, pois o verbo correto seria ver e entdo teriamos um hiato nao
acentuado: veem. O Erro da letra B é grafar ideia, com acento. Na nova
ortografia, é grafada como ideia, por ser paroxitona que traz ditongo aberto,
portanto, ndao é acentuada. Na letra C, falta o acento diferencial de nimero, pois
pessoas é plural: as pessoas mantém.

26. (Auditor Rio Grande do Sul / 2014 / adaptada)

Desde o inicio da década passada, os diversos governos que se alternaram
no Estado vém (1V) fechando postos fiscais...

Julgue: Acentua-se a palavra ‘vém’ para diferencia-la, em situagao de uso,
guanto a flexao de numero
Comentarios:
E isso mesmo. “Governos” estd no plural e a forma plural do verbo “ter” requer
o acento diferencial de nimero. Questdo correta.
27. (GUARDA MUNICIPAL / PREF. DE PAULINIA / 2016)

As duas palavras do texto 2 que recebem acento grafico por razdes
diferentes sao:

a) homicidio/média;

b) pais/juizes;

c) historico/publica;

d) secretarios/relatorio;
e) esta/é.

Comentarios:
a) homidio/dia —-ambas paroxitonas terminadas em ditongo.

b) pa-is/ju-i-zes- ambas “i” tonico no hiato;

C) hisrico/blica-ambas proparoxitonas;

d) secrerios/relario— ambas paroxitonas terminadas em ditongo.

e) es- (oxitona terminada em “a”)/é (monossilabo tonico terminado em “e”).

Sao razoes diferentes. Gabarito letra e.
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28. (IF-MS / Técnico de Laboratorio / 2016)

Em 16 de dezembro de 1990 foi assinado em Lisboa o Acordo Ortografico da
Lingua Portuguesa, por Portugal, Brasil, Angola, Sdo Tomé e Principe, Cabo
Verde, Guiné-Bissau, Mocambique e, posteriormente, por Timor Leste. No
Brasil, o Acordo foi aprovado pelo Decreto Legislativo n® 54, de 18 de abril
de 1995. Segundo o Novo Acordo Ortografico da Lingua Portuguesa algumas
palavras perderam o acento agudo. Assinale a opgao que apresenta uma
palavra que nao é mais acentuada devido ao Acordo Ortografico referido e
que esta em vigor desde 2013.

a) Chapeus. b) Papeis. c) Trofeu. d) Feiura. e) Piaui.

Comentarios:

Questdo sanguinaria! A palavra que ndo é mais acentuada é “feiura”, pois ha “u”
tonico apds ditongo decrescente numa paroxitona. Trata-se de uma excegdo a
regra do hiato. Nessa linha, também sdo cobradas as palavras “baiuca”,

n” o\

“bocaiuva”, “sauipe’.

n A\Y

As palavras “chapéus”, “papéis” e “troféu” sdo acentuadas por serem oxitonas
terminadas em ditongo aberto. “Piaui” recebe normalmente acento pela regra do
hiato. A excecdo da regra sé afeta as paroxitonas, isto €, somente nelas “i” ou
“u” tonico apos ditongo deixaram de ser acentuados. Nao se preocupe, ndao tem
como uma questdo de acentuacao ir mais fundo que essa rs...Gabarito letra D.

29. (IBFC / TCM RJ / Técnico de Controle Externo / 2016)

Analise as afirmativas abaixo, dé valores Verdadeiro (V) ou Falso (F) quanto
ao emprego do acento circunflexo estabelecido pelo Novo Acordo
Ortografico.

() O acento permanece na grafia de 'péde' (o verbo conjugado no
passado) para diferencia-la de 'pode' (o verbo conjugado no presente).

() O acento circunflexo de 'por' (verbo) cai e a palavra terd a mesma
grafia de 'por' (preposicao), diferenciando-se pelo contexto de uso.

() a queda do acento na conjugacao da terceira pessoa do plural do
presente do indicativo dos verbos crer, dar, ler, ter, vir e seus derivados.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta de cima para baixo.
a)VFF
b) FVF
c)FFV
dFVV

Comentarios:

Permanecem os acentos diferenciais pode/pode; por/por; tem/tém; vem/vém.
Entdo o primeiro item esta certo e o seqgundo, errado.

Creem, deem, leem, de fato, ndo sao mais acentuados. Porém, permanece o

B, & R
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acento diferencial de terceira pessoa do plural em tem/tém; vem/vém.

Assim, temos V, F, F. Gabarito letra a.

Outras regras relevantes:

O trema morreu!|Foi erradicado pelo novo acordo ortografico. Apenas permanece
em palavras derivadas de nomes proprios estrangeiros, como Miiller e Miilleriano.

Acostume-se, entao, a ler as palavras: arguir, cinquenta, delinquente,
eloquente, ensanguentado, frequente, linguica, quinquénio, sequestro e
tranquilo, assim mesmo, sem trema!

Além das regras que vimos acima, € importante salientar que os verbos
terminados em —guar, -quar, e —quir admitem mais de uma pronuncia:

* Fnxaguar pode ser pronunciado como Enxdguo ou Enxaguo (Sem acento e
sem tremal!)

4 Delinquir pode ser pronunciado como Delinquo ou Delinquo (Sem acento e
sem trema!)

4+ Antiquar pode ser pronunciado como Antiquo ou Antiquo (Sem acento e
sem trema!)

Novidades da nova ortografia:
T O trema morreu!
T Morreram a maioria dos acentos diferenciais!
T Morreram os acentos de ditongo aberto em paroxitonas
T Também morreu o acento agudo no U ténico do verbo
arguir e seu derivado redarguir. Agora devemos escrever:

eles arguem, ele argui, sem trema e sem acento, como no
verbo usufruir...

Regras Gerais:

Ha dezenas de regras para o uso do hifen, dezenas de sufixos e expressoes
cristalizadas. Nao ha muito custo-beneficio em transcrevé-las todas aqui como
se fosse uma gramatica de mil paginas. Atenho-me, portanto, as principais regras
e as novidades trazidas pelo novo acordo ortografico. Ressalto que ha excecdes
e divergéncias até entre dicionarios, mas vamos focar no que ajuda a resolver
questdes na hora prova! Respire fundo, vamos 13! $$$$$$$

O hifen é usado para formar palavras compostas (homem-bomba), separar
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silabas (hi-fen), separar pronomes obliquos atonos (comprei-a).

Nosso estudo vai focar no hifen usado para unir prefixos (ou palavras que
possam funcionar como prefixos a radicais).

Veja os principais prefixos cobrados em prova.

58

E

Para memorizar, vamos trabalhar aqui com o exemplo de alguns prefixos:
Pseudo, Intra, Semi, Contra, Auto, Proto, Neo, Extra, Ultra, Super...

Observem que formam um mnemonico, PiscaPneus, um macete muito bom,
que nao é de minha autoria, mas também me ajudou a gravar alguns prefixos=)

Para entender a ldgica do hifen, pense o seguinte: “0s diferentes se
atraem?”.

Vogais diferentes, consoantes diferentes se unem diretamente, nao podendo ser
“separadas” por hifen. Por serem “diferentes”, as vogais e consoantes também
“se atraem” e ndo podemos inserir um hifen entre elas, ou separariamos essa
uniao, essa atracao natural.

Essa é nossa regra geral, que da conta da maioria das palavras. Veremos também
algumas excecdes e regras especiais.

@ N3do se usa hifen para unir vogais diferentes:

autoestrada, agroindustrial, anteontem, extraoficial, videoaulas,
autoaprendizagem, coautor, infraestrutura, semianalfabeto

Usa-se hifen para separar vogais iguais:

Micro-ondas; contra-ataque; anti-inflamatorio; auto-observacao
Excecgdo: *Prefixo “"CO”: ndo tem hifen, mesmo que a proxima letra seja igual: Ex::
Cooperativa, coobrigado...

A palavra “co-herdeiro” é polémica, pois aparece com hifen no decreto da nova ortografia

N S . AT N——
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e sem hifen no Vocabulario Ortografico da Lingua Portuguesa. As duas formas tém
respaldo em fontes oficiais.

@ N3ao se usa hifen para unir consoantes diferentes:

N3ao se usa hifen para unir consoantes diferentes:
Hipermercado, superbactéria, intermunicipal

Usa-se hifen para separar consoantes iguais:
Super-romantico; hiper-resistente; sub-bibliotecario

@ Nao se usa hifen para unir consoante com vogal:
Hiperativo; interescolar; supereconomico; interacao

Cuidado: Além da aplicacdo da regra acima, temos que saber que se a consoante
apo6s a vogal for S ou R, esta deve ser duplicada.

Minissaia; contrarregra; contrarrazoes; contrassenso; ultrassom
Antissocial; antirracismo; antirrugas

Como a maioria dos prefixos termina em vogal, essas primeiras regras ja
resolvem a maioria das questdes. Essa regra de “SS” e “RR” é uma das mais
cobradas!!

Repito: essa regra se aplica de forma geral para a unido de prefixos. Ndo é uma
regra universal para qualquer palavra composta. Entdo, palavras como
“segunda-feira”, “mato-grossense”, “bem-te-vi”, “verde-amarelo”, "“luso-
francés” ndo estdao nessa regra geral, porque esses termos destacados ndao sao
prefixos. Nao saia por ai suprimindo o hifen dessas palavras!

Feita essa observagdao, vamos ver outros casos de Nao USO do hifen:

@ N3do se usa hifen apoés “"'nao” e “quase”:
Ex: ndo agressao; nao beligerante; nao fumante; nao violéncia
Ex: ndo participacao; ndo periddico;

Ex: quase delito; quase equilibrio; quase morte

@ N3o se usa hifen entre palavras com elemento de
ligacao:
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A ldgica é que a preposicdo ja € um elemento conector, ndo ha necessidade de
outro.

Ex: M&o de obra; dia a dia; café com leite; cdo de guarda,; pai dos burros; ponto
e virgula; camisa de forca; bicho de 7 cabecas; pé de moleque; cara de pau

Contrariamente, se ndao houver elemento de ligagdao, ha hifen: boa-fé; arco-
iris; guarda-chuva; vaga-lume; porta-malas; bate-boca; pega-pega; pingue-
pongue; corre-corre;

Excecoes: mais-que-perfeito; cor-de-rosa; agua-de-coldnia; pé-de-meia; gota-
d’dgua. Também recebem hifen algumas espécies boténicas: pimenta-do-reino,
cravo-da-india; bico-de-papagaio...

Outra hipotese de uso do hifen é o "Encadeamento”, que é a unido de duas
palavras que formam uma unidade de sentido particular, sem se tornar um
substantivo composto:

Encadeamentos: Ponte Rio-Niterdi; Eixo Rio-Sao Paulo; Percurso casa-trabalho...

@ N3do se usa hifen entre palavras repetidas:

Ex: dia a dia; corpo a corpo, face a face; porta em porta. , Se as palavras
repetidas ndo tiverem elemento de ligacdo, ai sim temos que separar com
hifen: Corre-corre; pega-pega; cri-cri; glu-glu...

Regras especiais do hifen:

Além das regras gerais que vimos, ha algumas outras, que se referem a prefixos
especificos. Vejamos as principais:

v Com os prefixos Recém, além, aquém, sem, pés, pre, ex, vice, HA
HIFEN!

Ex: Recém-nascido, recém-casado, pré-datado, além-tumulo, pds-graduacao,
vice-presidente, ex-presidente, sem-terra, pré-vestibular

v Antes de palavra com H, HA HIFEN!
Ex: anti-higiénico, circum-hospitalar, contra-harménico, extra-humano, pré-
histéria, sub-hepatico, super-homem, ultra-hiperbdlico, geo-histdria, neo-

helénico, pan-helenismo, semi-hospitalar

v Com os prefixos “pre”,"pro” e “pos”: HA HIFEN!!
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Ex: Pré-escolar, pré-americano, pés-graduagdo

Exceto se for atono, ja aglutinado na palavra seguinte, que nao é vista
como “independente”.

Ex: Preestabelecer, preexistente, promover, pospor

v Antes de palavra com H, HA HIFEN!
anti-higiénico, circum-hospitalar, co-herdeiro, contra-harménico, extra-humano,
pré-histdria, sub-hepatico, super-homem, ultra-hiperbdlico,, geo-histdria, neo-
helénico, pan-helenismo, semi-hospitalar

v Com os prefixos: “Sub” e “sob” + R/B: HA HIFEN!l
Ex: Sub-regido, Sub-raca, Sub-reitor, sub-repticio

v Com os prefixos: “Circum” e “pan” + Vogal/"m”/"n": HA HIFEN!!

Ex: Pan-americano; Pan-europeu,; Circum-adjacente; circum-navegacao

Com os prefixos Bem e Mal + Palavra iniciada por vogal
(ou H): HA HIFEN

Essa regra é polémica, pois alguns diciondrios ainda grafam palavras de forma
conflitante; inclusive o “Vocabulario Ortografico da Lingua Portuguesa” traz mais
de uma grafia para algumas palavras.

O texto do acordo ortografico traz a regra geral acima (Bem e Mal juntos), mas
descaracteriza a regra com algumas excegoes e exemplos.

Para sanar as duvidas, veja o parecer da autoridade maxima em grafia de
vocabulos:

A Academia Brasileira de Letras, responsavel pela lingua
patria, diz o seguinte:“Pelo novo acordo, o prefixo bem
s0 ndo tera hifen se o segundo elemento for um
derivado de fazer ou querer: benfeito (a), benfeitor,
benfazejo, benfeitoria, benquerer, benquisto,

benquerenca etc. O advérbio bem é usado com hifen !
em todos 0s outros casos: bem-administrada, bem-
elaborada, bem-estar, bem-criado, bem-falante, bem-
ditoso, bem-aventurado, bem-humorado, bem-vindo(s),
bem-te-vi, bem-sinalizado, bem-sucedido, bem-nascido
etc.

Moral da Historia: para concursos, grave as excegdes: com o prefixo Bem,
HA HIFEN, exceto em palavras derivadas de querer ou fazer.

J4 com o prefixo Mal, HA HIFEN, exceto se palavra seguinte se iniciar por
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*consoante, caso em que o “mal” se aglutina, sem hifen.

Outra forma de gravar essa regra € a seguinte: o “Mal” ndo gosta de vogal, entdo
ndo quer “encostar” nela e insere um “hifen”: Mal-Vogal

Ex: Bem-vindo; Benquerer... Mal-educado;, Mal-humorado; Malfeito; bem-
aventurado, bem-estar, bem-humorado; mal-afortunado, mal-estar; bem-criado
(malcriado), bem-ditoso (malditoso), bem-nascido (malnascido), bem-visto (cf.
malvisto), benfazejo, benfeito, benfeitor, benquerenca.

*Entre as consoantes, naturalmente, ndo se inclui o “H”, pois hd uma regra basica de
uso do hifen quando a préxima palavra comega por “"H”. Além disso, o “H”
acompanha as vogais nessa regra, por ndo ter som proprio, mas o som da vogal que
acompanha.

30. (CESPE / PC-GO / 2016)
O emprego do hifen no vocabulo “bem-estar” justifica-se pela mesma regra
ortografica que justifica a grafia do anténimo desse vocabulo: mal-estar.
Comentarios:

Os advérbios “bem” e “mal”, se usados como prefixo, pedem hifen quando a
proxima palavra é iniciada por vogal (ou H, porque tem som de vogal). Essa é a
regra que justifica "bem-estar” e “"mal-estar e faz o item estar correto.

Porém, acrescento que, no caso de “bem”, ndao ha hifen quando a palavra
seguinte for derivada de “querer” ou “fazer”: benquerer, benfeito.

No caso de “mal”, ndo ha hifen quando a palavra seguinte for iniciada por
consoante: malcriado, malfeito. Questao correta.

Palavras que perderam a “"noc¢ao de composicao”.

Eis a regra: "Certos compostos, em relacdo aos quais se perdeu, em certa
medida, a nogao de composicao, grafam-se aglutinadamente: girassol,
madressilva, mandachuva, pontapé, paraquedas, paraquedista, etc.”

O hifen serve para unir palavras diferentes numa composicao. Entdo, por
exemplo, na palavra homem-bomba, é clara a nocdao de composicao, pois
percebemos os dois elementos isolados. Na palavra “girassol”, por outro lado,
nao percebemos mais a nocao de “girar”, apenas pensamos no girassol como
uma entidade Unica, uma flor, ndo como palavra composta. Dai o ndo uso do
hifen.

Essa regra é imprecisa até pelo seu proprio vocabulario “certos compostos”, “em
certa medida”, a lista é apenas exemplificativa. Contudo, isso caiu em prova e
devemos gravar essas palavras.
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31. (TCM RJ] / 2016)

Assinale a locugdo que pao deve ser grafada com hifen
de acordo com o Novo Acordo Ortografico.

a) cor-de-rosa

b) pingue-pongue

C) mato-grossense

d) manda-chuva

Comentarios:

Questao de hifen bastante dificil. Ndo pediu as tradicionais regras. Pediu decoreba
de quais palavras compostas “perderam” a nocao de palavra composta. Essa
nocao é bem subjetiva e discutivel, mas aparece no decreto da nova ortografia e
a cobranca foi covarde.

“Certos compostos (??7?), em relacdo aos quais se perdeu, em certa medida (???), a nogéo
de composicédo, grafam-se aglutinadamente: girassol, madressilva, mandachuva, pontape,
paraquedas, paraquedista”

Contudo, no Vocabuldrio Ortografico da Lingua Portuguesa, referéncia maxima
de ortografia, consta a grafia conforme o decreto:

mandachuva Pesquisar

mandachuva s. 2q.

Logo na letra A, uma pegadinha. Em regra ndo ha hifen em compostos que
tragam elementos de ligagao. Contudo, a questdo pediu justamente uma das
excegoes, grafadas com hifen mesmo elemento de ligagao:

Excecdes: cor-de-rosa, agua-de-colonia, arco-da-velha, mais-que-perfeito, ao
deus-darda, a queima-roupa, pé-de-meia, pé-d‘agua, pau-d‘alho, gota-d’agua,
cola-de-sapateiro, pao-de-leite.

Alguns vocabulos designativos de espécies botanicas ou animais também fogem
a regra: andorinha-da-serra, lebre-da-patagonia, dente-de-ledo, olho-de-boi,
pimenta-do-reino, cravo-da-india, bico-de-papagaio.

Mato nao é prefixo! Entdao, numa palavra composta, tem hifen! Pingue-pongue é
uma palavra composta onomatopeica (imita sons), tem hifen.

Gabarito letra D.
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Se bater aquela duvida, pense sempre na regra geral: o hifen separa
vogais e consoantes iguais! Os diferentes se atraem e ndo devem ser
"separados" por hifen.

Portanto: entre vogais e consoantes diferentes ndo deve haver hifen,
nem entre vogal e consoante.

32. (IF-MS / Secretario Executivo / 2016)

Assinale o segmento do texto inteiramente correto quanto as normas do
Novo Acordo Ortografico da Lingua Portuguesa (2009):

a) Ha inclusive uma teoria sobre o que acontece com a comedia: as pessoas
usam a comunicacao de uma forma divertida, e é por isso que rimos.

b) O Governo de Chipre fala em “esforgos intensos”, o Banco Central em
“esforcos sobre-humanos”. Seja qual for a expressao, as autoridades
cipriotas dizem-se fortemente empenhadas em permitir que as agéncias dos
bancos reabram na quinta-feira.

c) Parte da nova geracdo chega as empresas mal educada. Ela ndo chega
mal-escolarizada, chega mal educada. Nao tem nocao de hierarquia, de
metas e prazos e acha que vocé é o pai dela.

d) Os bovinos véem e percebem o mundo que os rodeia de uma maneira
diferente e peculiar.

e) O mandatario alviverde revelou achar um absurdo a idéia de um possivel
gramado sintético no Allianz Parque.

Comentarios:
a) Faltou acento na palavra “comédia”, que deve ser acentuada por ser
paroxitona terminada em ditongo.

b) Tudo certinho! A palavra “agéncias” é acentuada por ser paroxitona terminada
em ditongo. “Sobre-humanos” leva hifen porque a regra geral é que deve haver
hifen quando préxima palavra comeca com “h”.

Veja de onde a banca tirou esse exemplo, foi do decreto da nova ortografia.
Aproveite para gravar os exemplos, muito cobrados em prova:
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39) O hinicial mantém-se, no entanto, quando, numa palavra composta,
pertence a um elemento que esta ligado ao anterior por meio de hifen: anti-
higiénico, contra-haste; pré-histdria, sobre-humano.

“Quinta-feira” recebe hifen por ser um substantivo composto. Cuidado, nao se
aplica aquela regra de “vogal e consoante” nao se unem por hifen, pois aqui, nao
ha prefixo, € apenas uma palavra composta.

c) "Bem” e “Mal” levam hifen com vogal! Entdo a grafia é “mal-educada”.

d) Os hiatos com vogais repetidas nao sdao mais acentuados: a grafia correta é:
veem, creem, leem, deem...

e) As paroxitonas que tragam digongos abertos nao sdao mais acentuadas. Entao,
a grafia correta é “ideia”. Acostume-se rs...

Mandatario é acentuada por ser paroxitona terminada em ditongo. Sintético leva
acento por ser proparoxitona.

Gabarito letra B.

33. (FGV / TNS / Revisor / 2014)

As opgOes a seguir apresentam vocabulos grafados segundo as regras do
Acordo Ortografico anterior. Assinale a opgao que indica o vocabulo que nao
teve sua grafia alterada, segundo as novas regras.

a) Anti-simbdlico b) Colmeia c) Co-réu d) Freqiéncia e) Jibdia

Comentarios:

Pela nova ortografia, ndo se acentuam mais as paroxitonas em que ocorram
ditongo aberto, em oposicdo as oxitonas, que continuam sendo acentuadas
quando terminadas em éu, 0i, éi. Logo, a grafia correta € mesmo “colmeia”, essa
foi a Unica palavra que ndo teve a grafia alterada pela banca. Por essa mesma
razao, a letra e, Jiboia, esta errada, pois ndo é acentuada.

A chave da questao era saber que uma palavra estava escrita de forma correta e
as outras nao. Letra a) prefixo antes de palavra terminada em R ou S, duplicamos
a letra: antissimbdlico. Letra c) o prefixo Co, antes de R ou S, também faz a
proxima letra se duplicar: Corréu. Letra d) o trema foi abolido, a grafia correta é
frequéncia. Gabarito letra B.

34. (IF-MS / Técnico de Laboratorio / 2016)

Segundo o Novo Acordo Ortografico da Lingua Portuguesa, algumas regras
do uso do hifen foram alteradas. Assinale a opgdo que apresenta uma
palavra corretamente grafada segundo o Acordo Ortografico referido.

a) Sub-reino.
b) Infra-estrutura
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c) Anti-rabico
d) Microondas
e) Hiperrequintado.

Comentarios:

Para responder essa questdo, teriamos que saber da regra “SUBuURBIio”. Essa
regra diz basicamente que ha hifen com “sub” + R ou B. Entdo, “sub-reino” esta
perfeito. Contudo, era perfeitamente possivel “matar” pelo raciocinio da regra
geral de nao unir “vogais e consoantes e iguais” nem separar “vogal com
consoante”.

Infraestrutura ndo tem hifen pela regra geral de ndo separar prefixo com vogal
diferente da vogal inicial da préoxima palavra. A palavra antirrabico (dobra
consoante diante de R e S) nao tém hifen, por estar na regra geral de ndao haver
hifen entre vogal e consoante.

Micro-ondas e Hiper-requintado trazem hifen por haver vogais e consoantes
idénticas, respectivamente. Gabarito letra A.

As regras de ortografia sao muitas e somente a leitura habitual permite assimilar
a grafia de tantas palavras de modo natural e seguro. Nao ha uma légica ou
grandes raciocinios, grafia é convencao, entao teremos que ler e nos familiarizar
pela repeticao. Veremos algumas regras aqui bastante cobradas.

Regra fundamental: a palavra derivada mantém as letras da palavra primitiva.
Sempre procure a palavra originaria ou uma do mesmo radical para se orientar.

Uso da letra C

Escrevem-se com =-g¢ao as palavras derivadas de vocabulos terminados em -to,
-tor, -tivo e os substantivos derivados de acoes

<

erudito = erudicao

exceto = excecao

setor = secao

intuitivo = intuicao

redator = redacao

ereto = erecao

educar - r + ¢cao = educacao
exportar - r + cao = exportacao
repartir - r + cao = reparticao

AN N N N N N NN

Escrevem-se -tencgao os substantivos correspondentes aos verbos derivados do
verbo ter e com -gar 0s verbos derivados de substantivos terminados em -ce.

. & AN
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manter = manutencao
reter = retencao
deter = detencao
conter = contencgao
alcance = alcangar
lance = langar

v
v
v
v
v
v

35. (ESAF / Contador-FUNAI / 2016)

A mata preservada do Parque Indigena do Xingu segue previlegiando [1]
0s chamados "servicos sistémicos”. A natureza contribue [2] para o
equilibrio do clima e o bem-estar [3] das pessoas, seja na forma de
umidade do ar, que leva chuva pelo Brasil a fora [4], seja na manutengdo
da biodiversidade, da polinizacdo, da absorsao [5] de carbono.

Assinale a opgdo cujo numero corresponde ao segmento corretamente
grafado.

a)l b)2 ¢)3 d)4 e)5

Comentarios:
Cuidado, a grafia correta é “prlvilégio”.

Usamos “I” na segunda e na terceira pessoa do singular do presente do indicativo
dos verbos terminados em -air, -oer e -uir: atrais, atrai, corrois, corréi, possuis,
possui...

O verbo é contribuir, entdo a terceira pessoa do singular segue o padrao -UI,
como influi, substitui, constitui. Logo, a natureza “contribuI”.

Os prefixos “bem” e “mal” se unem as palavras COM HIFEN, salvo quando em
palavras derivadas de querer ou fazer. Dessa forma, a grafia € mesmo “bem-
estar” com hifen. “Afora” é preposicao, se escreve tudo junto. Substantivos
derivados de acdao sao grafados com final —-¢do. “AbsorCao” é derivado de
absorver. Gabarito letra C.

Uso daletra S

Escrevem-se com =S= as palavras derivadas de verbos terminados em -nder e
-ndir

pretender = pretensao
defender=defesa, defensivo
despender = despesa
compreender=compreensao
fundir = fusao

SN NN
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v expandir = expansao

Escrevem-se com =-s- as palavras derivadas de verbos terminados em -erter, -
ertir e -ergir.

v perverter = perversao
converter = conversao
reverter = reversao
divertir = diversao
aspergir = aspersao
imergir = imersao

NSANENENRN

Verbos terminados em —pelir formarao substantivos terminados em —puls-
Verbos terminados em -correr formarao substantivos terminados em -curs-

v expelir = expulsao
impelir = impulso
compelir = compulsoério
concorrer = Concurso
discorrer = discurso
percorrer = percurso

AN NI NN

Usa-se -s- para grafar todas as palavras terminadas em -oso e —osa. Também
se grafam com S palavras terminadas em -ase, -ese, -ise, —ose, -isa:

Excecdes: gozo, gaze, deslize.

gostosa
glamorosa
saboroso
horroroso
fase
crase
tese
osmose
poetisa
profetisa
Heloisa
Marisa

AN NN N N SR U SR N NN

A conjugacao dos verbos por, querer e usar se grafa com -S- (Cai muito!)

v Eu pus

v Ele quis

v" NOs usamos
v Eles quiseram

I . 0 ATTS—
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v Quando nds quisermos/|pusermos/com|pusermos
v' Se eles usassem

CousS?

Apds ditongo, escreveremos com -¢-, quando houver som de s, e escreveremos
com -s-, quando houver som de z.

v eleigao
v Neusa
v" Coisa

S ou 2?

Palavras terminadas em -és e -esa que indicarem nacionalidades, titulos ou
nomes proprios devem ser grafadas com -S.

v portugués
norueguesa
marqués
duquesa
Inés
Teresa

AN NN

Por outro lado, palavras terminadas em -ez e -eza, substantivos abstratos que
provém de adjetivos, ou seja, palavras que indicam a existéncia de uma
qualidade devem ser grafadas com -Z.

embriaguez
limpeza
lucidez
nobreza
acidez
pobreza

NN N NN

Os verbos terminados em -isar, quando a palavra primitiva ja possuir o -s-,
também serdo grafados com -S. Se a palavra nao possuir -S, grafa-se com -Z

v analise = analisar
v/ pesquisa = pesquisar
v/ paralisia = paralisar

v/ economia = economizar
v' terror = aterrorizar
v fragil = fragilizar

I . 0 ATTS—
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Excecoes:

catequese = catequizar
sintese = sintetizar
hipnose = hipnotizar
batismo = batizar

Se palavra primitiva possuir -s, devem-se grafar com =-s- os diminutivos
terminados em -sinho e -sito. Caso nao haja —-s na palavra primitiva, grafam-
se com -Z os diminutivos.

v casinha
asinha
portuguesinho
camponesinha
Teresinha
Inesita

DN NI NN

mulherzinha
arvorezinha
alemaozinho
aviaozinho
pincelzinho
corzinha

DN NI N NN

Palavras Grafadas com SS

Palavras derivadas de verbos terminados em -ceder geram substantivos com
terminacao - cess-

v" anteceder = antecessor
v exceder = excesso
v/ conceder = concessao

Fique muito atento a palavra: EXCECAO!!!
Vocabulos derivados de verbos terminados em -primir sdo grafados com -press-

v imprimir = impressao
v/ comprimir = compressa
v' deprimir = depressivo

Escrevem-se com -gress- as palavras derivadas de verbos terminados em -

) ‘W Y
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gredir e com -miss- ou -mess- as palavras derivadas de verbos terminados
em -meter.

v agredir = agressao

progredir = progresso
transgredir = transgressor
comprometer = compromisso
intrometer = intromissao
prometer = promessa
remeter = remessa

DN N N N NN

Sdo grafadas com SC: acrescentar, acréscimo, adolescéncia, adolescente,
ascender (subir), ascensdo, ascensor, ascensorista, ascese, ascetismo, ascético,
consciéncia, crescer, descender, discernimento, discente, disciplina, discipulo,
fasciculo, fascinio, fascinante, piscina, piscicultura, imprescindivel, intumescer,
irascivel, miscigenacdo, miscivel, nascer, obsceno, oscilar, plebiscito,

recrudescer, reminiscéncia, rescisdo, ressuscitar, seiscentos, suscitar,
transcender.

Na conjugacao desses verbos o SC permanece: nasco, hasca; Cresco, cresca.

36. (FUNDATEC /Agente de Combate a Endemias / 2015)
Fragmentos de texto:

01: “... a escasse_ de agua para populacées em crescimento...”
11: "... liguidou as ten_o0es entre os paises nessa area...”
20: “... a ta_a de cooperacdo supera a incidéncia de conflitos graves...”

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas
das palavras das linhas 01, 11 e 20.

a)s -ss-ch
b)z-s-ch
C)z-Ss-X

d) s -ss -X
€)z-5ss-X

Comentarios:
A grafia correta é “escassez” (adjetivo escasso + EZ- formador de substantivo).

4

E o mesmo caso de “pequeno” e “pequenez”.
O plural de “tensao” é “tensoes”, o “s” da palavra primitiva se mantém.

A grafia correta é “taxa” (tributo ou proporcao de (algo) num conjunto, ger.
expresso em percentagem). Nao confunda com “tacha”, aquele preguinho, nem
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com “tachar”, verbo com sentido de “rotular, julgar”.

Gabarito letra C.

Palavras derivadas dos verbos terminados em mantém o @

trajar = traje, eu trajei.
encorajar = que eles encorajem
viajar = que eles viajem

loja = lojista

gorja = gorjeta

canja = canjica

AN NI NN SN

Palavras de origem tupi, africana ou popular (desconhecida) devem ser grafadas
com J.

v jeca
v jibéia jiboia
v jild
v pajé

Por outro lado, palavras terminadas em -agio, -égio, -igio, -6gio, -tigio, -gem
sdo grafadas com G.

<

pedagio
colégio
sacrilégio
prestigio
reldgio
refugio

a viagem

a coragem

a personagem
a vernissagem
a ferrugem

a penugem

NN N N N N N N SRR

Excecobes: pajem, lambujem e a conjugagao dos verbos terminados em —jar (que
eles viajem). Grave também a palavra “Ojeriza”, cai muito em prova.

37. (ANAC / TECNICO ADMINISTRATIVO / 2016)

Assinale o trecho sem problemas de ortografia.

a)No caso de sentir-se prejudicado ou de ter seus direitos desrespeitados, o
passageiro de aviao deve dirijir-se primeiro a empresa aérea contratada,
para reinvindicar seus direitos como consumidor.

) ‘W Y
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b)E possivel, também, registrar reclamacdo contra a empresa aérea na
ANAC, que analizara o fato.

c)Se a ANAC constatar descomprimento de normas da aviagao civil, podera
aplicar sancao administrativa a empresa.

d)No entanto, a ANAC ndo é parte na relacdao de consumo firmada entre o
passageiro € a empresa aérea, razao pela qual ndao é possivel buscar
indenizacdao na Agéncia.

e)Para exijir indenizacao por danos morais e/ ou materiais, consulte os
orgaos de defesa do consumidor, e averiglue antecipadamente se esta de
posse dos comprovantes necessarios.

Comentarios:

a) No caso de sentir-se prejudicado ou de ter seus direitos desrespeitados, o
passageiro de avidao deve dirijir-se dirigir-se primeiro a empresa aérea
contratada, para reirvindiear reivindicar seus direitos como consumidor.

b) E possivel, também, registrar reclamacdo contra a empresa aérea na ANAC,
que analizard analisara o fato.

c) Se a ANAC constatar descemprimmente descumprimento de normas da
aviacao civil, podera aplicar sancdo administrativa a empresa.

d) No entanto, a ANAC nao é parte na relacao de consumo firmada entre
0 passageiro e a empresa aérea, razao pela qual nao é possivel buscar
indenizacao na Agéncia.

Questao corretal

e) Para exijir exigir indenizacao por danos morais e/ ou materiais, consulte os
orgaos de defesa do consumidor, e averigade averigue antecipadamente se esta
de posse dos comprovantes necessarios.

O acento e o trema em “averigue” morreram. Acostume-se com essa nova grafia,
as bancas estao cobrando! Gabarito letra D.

38. (ANAC / ANALISTA ADMINISTRATIVO / 2016)
Assinale a opcao correspondente a erro de grafia inserido no texto.
a) controvérsia

b) converjéncias

C) intensa

d) convencer

e) inesquecivel

Comentarios:

Prof. Felipe Luccas Rosas www.estrategiaconcursos.com.br 41 de 70

AT



: B
4 A

Aula 00 - Felipe Luccas

A grafia correta é “convergéncia”, derivada de “convergir”. Gabarito letra B.

X ou Ch

Palavras iniciadas por mex- ou -enx, com excecao de mecha e enchova, sao
escritas com X.

<\

mexilhao
mexer
mexerica
México
mexerico
mexido
enxada
enxerto
enxerido
enxurrada

NN N N O N NN

Palavra muuuuito cobrada: Enxergar!
Atencao:

v" cheio = encher, enchente
v" charco = encharcar
v' chiqueiro = enchiqueirar

Ocorre -x- apos ditongo:

v ameixa
deixar
queixa
feixe
peixe
gueixa

NSANENENRN

Excecoes: recauchutar e guache.

Expressoes problematicas

Pessoal, agora vamos ver algumas expressdes que, por serem parecidas, causam
muita duvida ao candidatos. Veremos outros casos na aula de parénimos. A banca
ama explorar isso!

v Mal x Mau

Mal: oposto de “bem”. Advérbio. Geralmente acompanha um verbo ou adjetivo.
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Ex: Nao passou porque estava mal preparado.
Ex: Mal cheguei, fui interrogado. (sentido de tempo)

Mau: oposto de “bom”. Adjetivo. Acompanha um substantivo, dando a ele a
qualidade de “maligno”.

Ex: Nao passou porque era um mau candidato.

v Porque x Por que x Por qué x Porqué

Porque: conjuncdo explicativa ou causal, ou seja, introduz uma explicacdo ou
causa da oragdo anterior.

Ex: Estudo porque sei que minha hora vai chegar.

Por que: é usado em frases interrogativas, diretas ou indiretas (com ou sem
ponto de interrogacdo), ou pode ser Por (preposicao) + (Que) pronome relativo,
equivalente a “pelo qual”, "

pela qual”.
Ex: Por que vocé é grosseiro? (por que motivo)
Ex: Nao sei por que vocé se foi... (por gue motivo)

Ex: SO eu sei as esquinas por que passei. (pelas quais passei)

Por qué: E 0 mesmo caso acima, quando ocorre em final de periodo ou antes
de pausa. O macete é pensar que pontuacao final atrai o circunflexo.

Ex: Nunca fumou e morreu de cancer. Por qué?

Pode aparecer acentuado mesmo ndao havendo sinal de pontuacdo, porque é
tonico (som marcado de “&”).

Ex: Verifique por qué e como aquilo ocorreu.

Porqué: E substantivo, equivale a "motivo”, “raz§0”; vem com artigo.
Ex: Nao foi aprovado e ninguém sabe o porqué. (ninguém sabe o motivo)

39. (DPE-MT / Assistente Administrativo / 2015)

Na frase "Ndo entendo por que ndo se legaliza o jogo no Brasil”, o termo
sublinhado tem a grafia em dois termos exatamente pelo mesmo motivo que
em

(A) “A legalizacdo do jogo é o motivo por que luta a leitora.”
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(B) “Por que razao nao se legaliza o jogo?”
(C) “Desconheco por que a legalizacdo do jogo é proibida.”
(D) “Esse é o caminho por que ele veio.”

(E) “O projeto por que me empenho é de grande utilidade.”

Comentarios:

“Por que” separado equivale a “por qual motivo” numa interrogativa indireta; ou
pode equivaler a por (preposicao) + que (pronome relativo, substituivel por
“pelo qual”). Vamos ver qual é cada caso.

(A) “A legalizacao do jogo é o motivo pelo qual luta a leitora.”
(B) “por qual razao nao se legaliza o jogo?”
(C) “Desconheco por que (motivo) a legalizacdo do jogo é proibida.”

Aqgui temos uma interrogativa indireta. Essa é a Unica alternativa em que se pode
subentender a palavra “"motivo”. Veja que a banca sé trocou “nao entendo” por
“desconheco” e manteve a mesma estrutura.

(D) “Esse é o caminho pelo qual ele veio.”
(E) “O projeto pelo qual me empenho é de grande utilidade.”
Gabarito letra C.

Ha x a

Ha: Verbo impessoal haver, sentido de existir; tempo passado
Ex: Ha dias em que sinto falta de fumar. Ha dez anos néo fumo.

A: preposicao, sentido de limite, distancia ou futuro.

Ex: O cinema fica a 2km daqui. Chegaremos daqui a 15 minutos.

40. (VUNESP / TIJM SP / 2017)

Assinale a alternativa que preenche, respectivamente, as lacunas da frase,
conforme a norma-padrao da lingua.

anos, estudiosos acerca da contribuicao que o
conhecimento dos buracos negros pode trazer. nossas vidas.

a) Ha ... tém questionado-se ... a
b) Ha ... tém se questionado ... a
c) Ha ... tém se questionado ... a
d) A ... tém questionado-se ... a

e) A ... tém se questionado ... a

Comentarios:

. & AN
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Na primeira lacuna, temos a palavra “anos”, que é pista para o “haver” com
sentido de tempo decorrido: ha anos. Ja eliminariamos D e E. Na segunda lacuna,
o pronome nao poderia ficar apds o participio, essa € uma proibicao basica de
colocacao pronominal. Na ultima lacuna, temos somente “a” preposicao. Se
houvesse artigo, teriamos a marca plural do artigo na crase “as”. Nao pode haver

A\ /4

a” craseado no singular antes de palavra no plural. Gabarito letra b.

Onde x Aonde

Onde: Usado para verbos que pedem a preposicao “em”.
Ex: Onde vocé mora? Moro em Caxias.
Aonde: Usado para verbos que pedem a preposicao “a”.

Ex: Aonde quer que eu va, eu levo vocé no olhar.

Mas x Mais

Mas: Conjuncao adversativa, com “porém”.
Ex: Ela come muito, mas ndo engorda.
Mais: Oposto de menos

Ex: Estudei um pouco de manha; a noite estudei mais.

A fim x afim

I/ZA\\ 14

A fim de: locugdo prepositiva com sentido de “propédsito”, “para”.
Ex: Estou aqui a fim de te orientar sobre seu estudo.
Afim: Semelhante, correlato.

Ex: Matematica e estatistica sGo matérias afins.

A par x Ao par

A par: Informado

Ex: Nao estou a par desse novo edital.

Ao par: Equivalente em valor

Ex: Sonhei que o ddlar estava ao par do real.

Acerca x A cerca:

B . AT N——
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Acerca: Sobre, assunto.
Ex: Discutiremos acerca do aumento de seu salario.
A cerca: Artigo a + substantivo cerca.

Ex: A cerca néo resistiu ao vento e desabou.

Cessao x Sessao x Secao

Cessao: Ato de ceder

Ex: Vou assinar um contrato de cessdo de direitos com vocé.
Sessdo: Periodo de tempo que dura uma reuniao.

Ex: A sessao legislativa vai atrasar de novo.

Secao: ponto ou local onde algo foi cortado ou dividido

Ex: Procure seu liquidificador na secdo de eletrodomésticos.

HORADE

PRATICAR!

41. (PROFESSOR / PREFEITURA DE CUIABA / 2016)

"Mas os desafios permanecem, pouco antes do inicio da Conferéncia do Clima
de Paris, que em dezembro reunird 195 delegacbes a fim de manter o
aumento constante da temperatura global.”

Nesse segmento do texto, o vocabulo “a fim” é grafado em duas palavras, o
que tem um sentido diferente do vocabulo “afim”, grafado como uma sé
palavra.

Assinale a opcao que indica a frase cujo termo sublinhado apresenta grafia
correta.

a) Todo o Congresso discutia a cerca do desmatamento.
b) Por ventura o desmatamento diminuiu no Brasil?

c) Discutiu-se muito, sobre tudo, o essencial para a protecao do meio
ambiente.

d) O motivo por que ocorreu o desmatamento € que nao houve fiscalizagao.

e) Houve uma calamidade natural, por tanto ninguém é culpado.

Comentarios:
a) Todo o Congresso discutia a—<€erca ACERCA(SOBRE) do desmatamento.
b) Perventura PORVENTURA o0 desmatamento diminuiu no Brasil?
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c) Discutiu-se muito, sebre—tude SOBRETUDO, 0 essencial para a protecao do
meio ambiente.

d) O motivo por que ocorreu o desmatamento é que nao houve fiscalizagao.
Motivo por que= motivo pelo qual. Questao correta.

e) Houve uma calamidade natural, pertanrte PORTANTO ninguém é culpado.
Gabarito letra d.

Ao invés de x Em vez de

Ao invés de: fazer o contrario, o inverso, usado com antdonimos
Ex: Ao invés de se entregar ao nervosismo, permaneceu calmo.

Em vez de: uma coisa no lugar da outra

Ex: Em vez de vocé ficar pensando nele, pense em mim!

Na duvida, nas redacdes use sempre “em vez de”, que serve para qualquer caso.

De mais x Demais

De mais: oposto a “de menos”;

Ex: Ndo acho nada de mais desse filme.
Demais: muito; o restante

Ex: Esse filme é bom demais!

Ex: O lider fala, os demais ouvem.

A banca também gosta de pedir verbos derivados de ter, ver, vir e por, que
faz conjugacao com a base “puse”, conforme veremos na aula de verbo.

Fique atento: Eles tiveram>Eles detiveram; Eles puseram>Eles propuseram.

Ufa, finalizamos nosso estudo tedrico e fizemos varias
questdoes ao longo da aula. Agora, é hora de refinar esses
conhecimentos pela pratica! Vamos Ia!
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Mais questoes comentadas

42. (CESPE / PRF / 2013)

Julgue o item a seguir.

O emprego do acento nas palavras “ciéncia” e “transitorio” justifica-se com
base na mesma regra de acentuacgao.
Comentarios:
Ambas sdo paroxitonas terminadas em ditongo, logo, sao acentuadas pela
mesma regra. Questdo correta.
43. (CESPE / AUFC / CONTROLE EXTERNO / 2013)
Julgue o seguinte item.

[/AA\

Os vocabulos “assisténcia”, “potavel” e “elétrica” sao acentuados de acordo
com a mesma regra de acentuagao grafica.
Comentarios:

Assisténcia é uma paroxitona terminada em ditongo. Potavel é paroxitona
terminada em L. Elétrica € uma proparoxitona. S3o acentuadas por uma regra
diferente. A excegao da regra do hiato, se duas palavras nao partilham sequer a
mesma posicdo da tOnica, ndo podem ser acentuadas pela mesma razdo.
Incorreto.

44. (CESPE / SUFRAMA / 2014)

Julgue o seguinte item.
O emprego do acento grafico nas palavras “fendmeno” e “préximo” atende
a mesma regra de acentuacdo grafica.

Comentarios:

Ambas sdo proparoxitonas. Por isso, sdo acentuadas. Correto.

45. (CESPE / SUFRAMA / 2014)

No que se refere a elementos textuais e linguisticos do texto acima, julgue
o item seguinte.

” o\

O emprego de acento nos vocabulos “amazonicas”, “altissimas” e “passaros”
atende a mesma regra de acentuacao grafica.

Comentarios:
As 3 palavras sao acentuadas por serem proparoxitonas. Item certo.

46. (CESPE / MDIC / 2014)
| Julgue o item a seguir.
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O emprego do acento grafico nos vocabulos “indice” e “periodo” justifica-se
com base na mesma regra de acentuacao grafica.

Comentarios:
As palavras sao acentuadas por serem proparoxitonas. Atente para a separagao
de Pe-ri-o-do. Questdo correta.
47. (CESPE / PM-CE / 2014)
Julgue o item a segquir.

O emprego do acento grafico na palavra “atras” justifica-se com base na
mesma regra que justifica o emprego do acento grafico em “fiéis”.

Comentarios:

A-tras: Oxitona terminada em a(s). Fi-éis: Oxitona terminada em ditongo aberto.
Nao sdao terminadas da mesma forma, nem sao acentuadas pela mesma regra.
Item errado.

48. (CESPE / ICMBio / 2014)
Julgue o item seguinte.
A mesma regra de acentuacdo grafica se aplica aos vocabulos “homogénea”,
“médio” e “bromélias”.

Comentarios:

Homogé-nea; mé-dio; bromé-lias. Repare que as 3 palavras terminam em
ditongo e sdo paroxitonas. Logo, sao acentuadas e pela mesma razao. Questdo
correta.

49. (CESPE / ICMBio / 2014)
Julgue o item a seguir.
A mesma regra de acentuacdo grafica se aplica aos vocabulos “Brasilia”,
“cenario” e “préprio”.
Comentarios:
Novamente, todas elas sao acentuadas por serem paroxitonas terminadas em
ditongo. Questao correta.
50. (CESPE / Ag. Adm. / CADE / 2014)
Julgue o item a seguir.
Justifica-se com base na mesma regra de acentuacao grafica o emprego do
acento grafico nos vocabulos “sabiamos” e “procurdvamos”.
Comentarios:

A acentuacao dessas palavras se justifica na regra das proparoxitonas, que sdo
todas acentuadas. Questao correta.
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51. (CESPE / Anatel / Administrativo / 2014)

O emprego do acento grafico em “industria” e “radio” justifica-se com base
na mesma regra de acentuacao.

Comentarios:

In-dus-tria e Ra-dio sao paroxitonas terminadas em ditongo. Sdo, portanto,
acentuadas e pela mesma regra. Questdo correta.

52. (CESPE / CEF / Engenharia Agronomica / 2014)

” \\

O emprego do acento grafico nas palavras “metalica”, “"acimulo” e “imdveis”
justifica-se com base na mesma regra de acentuacgao.

Comentarios:

Metadlica e acUmulo sdo proparoxitonas. Imdveis € uma paroxitona terminada em
eis. Logo, ndao poderiam ser acentuadas pela mesma regra. Lembremos, por
oportuno, que todas as paroxitonas sdo acentuadas, exceto aquelas terminadas
em A, E, O, Em, Ens e as que tragam ditongos abertos. Essas sao justamente
as terminacdes que justificam a acentuacdo das oxitonas. Questdo incorreta.

53. (CESPE / Policia Federal / 2014)

Os termos “série” e “historia” acentuam-se em conformidade com a mesma
regra ortografica.

Comentarios:

A essa altura, vocé ja cansou de saber que essas palavras sdo paroxitonas
terminadas em ditongo e, por isso, sao acentuadas. Questao correta.

54. (CESPE / ANTAQ / 2014)

O emprego de acento grafico em “agua”, “distancia” e “primario” justifica-se
pela mesma regra de acentuagao.

Comentarios:

Ambas as palavras sao paroxitonas terminadas em ditongo oral e, por isso,
sao acentuadas. Aproveito para relembrar que o ditongo também pode ser
nasal, como em cantam, mas ai ndao haveria acentuagdo, por ser excecao.
Questao correta.

55. (CESPE / CBM-CE / 2014)
As palavras “meteoroldgica”, “cientifico” e “contéineres” sao acentuadas
segundo diferentes regras de acentuacao grafica.

Comentarios:

As 3 palavras sdao acentuadas por serem proparoxitonas. Ndo sdo regras
diferentes. Item incorreto.

. & AN
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56. (CESPE / Soldado / CBM-CE / 2014)

n”

As palavras “idiomatica”, “construida” e “lingua” sao acentuadas em razao
da mesma regra ortografica.

Comentarios:

i-di-o-ma-tica é proparoxitona e todas elas sdao acentuadas. Cons-tru-i-da é
acentuada por trazer I tonico formando um hiato sozinho numa silaba (ou
seguido de s). Lingua é acentuada por ser uma paroxitona terminada em
ditongo. Logo, cada palavra tem uma classificacdo quanto a tonicidade e é
acentuada por uma regra distinta. Questao incorreta.
57. (CESPE / AUFC / Controle Externo / 2005)
O vocabulo de que se derivaram formas como polar, polarizar, "polarizadas"
tem acento diferencial.
Comentarios:

N3o existe mais o acento diferencial entre as palavras pdlo (esporte) e o polo
(contracdo arcaica). Relembre os acentos diferenciais que permaneceram apds a
reforma ortografica:

1) Pode (pretérito) Vs. Pode (presente); 2) Por (verbo) Vs. Por (preposicao); 3)
Tém e vém (plural) Vs. Tem e Vem (singular). Questdo incorreta.

58. (CESPE / AUFC / Controle Externo / 2005)

| Os vocabulos "prejuizo" e “atrai” acentuam-se atendendo a mesma regra.

Comentarios:

Preju-i-zo e atra-i sdo acentuados pela mesma regra: aquela do I e U tOnicos em
hiatos. Item correto.

59. (CESPE / TRE-ES / 2011)

Em "contribuiram", o emprego do acento grafico justifica-se pela presenca
de ditongo em silaba tonica.

Comentarios:

Con-tri-bu-i-ram. Observe o I tonico, sozinho na silaba, formando hiato. Essa
é a regra que justifica a acentuagao, como vimos. Questao incorreta.

60. (CESPE / TRE-ES / 2011)

As palavras "catastrofe" e "climatica" recebem acento grafico com base em
justificativas gramaticais diferentes.

Comentarios:

As palavras sd3o ambas proparoxitonas e por isso sdo obrigatoriamente
acentuadas, pela mesma razao. Item incorreto.

. & AN
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61. (CESPE / ANCINE / 2012)

Os vocabulos “individuo”, “diaria” e “paciéncia” recebem acento grafico com
base na mesma regra de acentuacao grafica.

Comentarios:

Classica do CESPE/UNB. Todas sao paroxitonas terminadas em ditongo. Item
correto.

62. (CESPE / AUFC / Controle Externo / 2005)
| E correta a forma variante de grafia do vocabulo "projeto de lei" com hifen.

Comentarios:

O hifen tem uma justificativa fonologica, no sentido de preservar a
pronincia das palavras. Por isso, em regra, nao usamos hifen entre
palavras repetidas e termos com elementos de ligacdao, sendo esse ultimo
0 caso da expressao objeto da questdo: projeto-de-lei. Nao ha necessidade de
ligar essas palavras por hifen e hda uma regra expressa pela nova ortografia
proibindo essa ligacdo. Pelo mesmo motivo, ndo sdo ligadas por hifen as
expressdes mao de obra, pé de moleque, café com leite, cdo de guarda... Questao
incorreta.

63. (CESPE / PRF / Agente Administrativo / 2012)

As palavras “Policia”, “Rodoviaria” e “existéncia” recebem acento grafico
porgue sao paroxitonas terminadas em ditongo crescente.

Comentarios:

De fato, as trés sao paroxitonas terminadas em ditongo. Nao se preocupe com
essa classificacao, pois tanto o crescente quanto o decrescente sdao acentuados!

III

Ditongo é o encontro de uma vogal com um semivogal. Sabemos que a “voga
é forte, enquanto a “semivogal” é fraca. O ditongo crescente é aquele que
“cresce”, em termos fonéticos, isto é, vai da semivogal para a vogal, da atona
para a tonica: iA, iE, iO...: historiA, barbariE, sacrificiO. O ditongo decrescente
segue o caminho contrario: a vogal (forte) é seguida da semivogal (fraca): Auto,
cAi-xa, fa-lEi, FEi-xe, fugIu, |Ei, Oito, pAi-xao, pas-tEis, per-dEu, sal-mOu-ra,
sEu, VAi, VAi-da-de etc.

Questao correta.

64. (CESPE / IBAMA / 2012)

/A

As palavras “pd”, “sé” e “céu” sao acentuadas de acordo com a mesma regra
de acentuacdo gréafica.
Comentarios:
“P4” e “sd” sao monossilabos tonicos acentuados por serem terminados em “0O”.
Ja “céu” é acentuado por terminar em ditongo aberto. Questao incorreta.
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65. (CESPE / Correios / 2011)

Em decorréncia do Acordo Ortografico da Lingua Portuguesa (atualmente em
sua fase de transicdo, que vai até 31/12/2012), que eliminou o trema —
mantido apenas em palavras estrangeiras como “Mdiller” —, a palavra
“cinquenta” nao apresenta mais esse sinal diacritico.

Comentarios:

Exato. O trema foi eliminado, tendo permanecido apenas em raros casos em que
a palavra estrangeira ja tem o trema. Questdo correta.

66. (CESPE / TJ-ES / 2011)

Os vocabulos “analitica" e “teriamos" recebem acento grafico com base na
mesma regra de acentuacao.

Comentarios:

Questao boa! “anali-ti-ca" e “teri-a-mos" sao proparoxitonas. Observe que,
mesmo havendo hiato, prevalece a regra da proparoxitona. Questao correta.

67. (CESPE / TJ-ES / 2011)

Os vocabulos "publico" e "cadtico" obedecem a mesma regra de acentuacao
grafica.

Comentarios:
Sim. "publico" e "cadtico" sdao proparoxitonas. Questao correta.

68. (CESPE / ANAC / 2012)

As palavras “inicio” e “série” recebem acento grafico com base em regras
gramaticais distintas.

Comentarios:
Ambas sdo paroxitonas terminadas em ditongo. Questao incorreta.

69. (CESPE / ANAC / 2012)

Os termos “Trés” e “Va” sao acentuados em decorréncia de igual justificativa
gramatical.

Comentarios:

A banca inicialmente considerou o item correto, enquadrando as palavras na
regra dos monossilabos tonicos. Depois, argumentou-se em recursos que o til
nao é considerado acento ténico; entdo, a questao foi ANULADA. Veja bem, a
guestdo ndo foi alterada para “incorreta”, foi ANULADA, o que mostra a
verdadeira posicao da banca em pensar que estdao na mesma regra.
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70. (CESPE / T3-AC / 2012)

As palavras “conteudo”, “caltnia” e “injuria” sdo acentuadas de acordo com
a mesma regra de acentuacdo grafica.

Comentarios:

As palavras “calunia” e “injuria” sao acentuadas por serem paroxitonas
terminadas em ditongo. “conteldo” é acentuada pela regra do hiato. Questao
incorreta.

71. (CESPE / ANS / 2013)

Julgue o item.

A palavra “acumulo” recebe acento grafico porque é proparoxitona; sem o
acento, constituiria nova palavra, que se diferencia da primeira no que se
refere a classificacdo gramatical.

Comentarios:

Exato: “acumulo” é substantivo proparoxitono. Retirando o acento, teriamos:
“acuMUlo”, verbo paroxitono. Questdo correta.

Acentuacao diferencia palavras: sabida/sabia/sabia > Muda Classes: acumulo
(substantivo) x acumulo (verbo) > nem toda silaba tbnica é
acentuada>atono=fraco

I . 0 ATTS—
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e Terminados em A(s),E(s),O(s) : p3, trés, pos

VLR o Terminadas em Ditongo Aberto: éu, éi, 6i: céu, réis, doi
Tonico

e Terminadas em A(s),E(s),O(s),Em(s). sofd, café,
e Terminadas em Ditongo Aberto: éu, éi, oi: chapéu, anéis, heroi

~

* Todas, exceto terminadas em A(s),E(s),0(s),Em(s). Ex: fdcil, hifen, dlbum,
cadaver, dlbuns, torax, juri, lapis, virus, biceps, orfao

e Terminadas em ditongo (Regra cobradissima) Ex: Individuos, precdrias,
série, historia, imoveis, dgua, disténcia, primdrio, industria, radio

e Se tiver Ditongo Aberto: nao acentua mais!Ex: boia, jiboia, proteico, heroico

paroxito
na

Proparoxi e Todas. Sempre. Ex: liquida, publica, episédica, anencéfalo, periodo ]

tona

Regra do Hiato: Acentuam-se o “i” ou “u” tonico sozinho na silaba (ou com s):
bad, juizes, baladstre, pais, retinem, saude, egoismo. Caso contrario, ndo
acentue: juiz, raiz, ruim, cair.

Nao se acentuam também hiatos com vogais repetidas: voo, enjoo, creem, leem,
saara, xiita, semeemos.

Excecaoi: “i” seguido de NH: rainha, bainha, tainha,

\\; /7 A\ Y /4

Excecdoz: “i” ou “u” antecedido de ditongo, se a palavra ndo for oxitona:
bocaiuva, feiura, sauipe, Piauf, tuiuitd. Decore: Guaiba e Guaira sao acentuados.

—|A maioria foi abolida pelo nowvo acordo ortografico. |

(presente)

_I Pode (pretérito) Vs, F"-::H::IEI

|
=
[
=
-5
| ==
=
=
W
2
=
=
=T

Por (wverbo) Ws. Por I

[preposicdo)
—I FRestaram sd: I—
4 wemdTem (32plural) Ws. I

vem/tem (32singular)

Faoultativo: Férma [objero) ws.
Forma [verbo Formar]
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Vogais

diferentes

Vogal
consoante
igual

Consoantes
Diferentes

pre, pos, pro,
/ .
recém, além,
sem, ex, vice,
:
aquém

Vogal+Conso
Apods "nao" e
1lquasell

Entre palavras com Cir{:um}pan
elemento de ligagdo +VOBH|I'ITI,|(I'|

Regras Genais para (wis) wso do kifen:

N3o se usa hifen para unir vogais diferentes: autoestrada, agroindustrial,
anteontem, extraoficial, videoaulas, autoaprendizagem, coautor, infraestrutura,
semianalfabeto> Usa-se para vogais iguais: Micro-ondas; contra-ataque;
anti-inflamatorio; auto-observacao

N3o se usa hifen para unir consoantes diferentes: Hipermercado, superbactéria,
intermunicipal> Usa-se para consoantes iguais: Super-romantico; hiper-
resistente; sub-bibliotecario

N3o se usa hifen para entre palavras com elementos de ligacdao: Mao de
obra; dia a dia; café com leite; cao de guarda; pai dos burros; ponto e virgula;
camisa de forca; bicho de sete cabecas; pé de moleque; cara de pau.

Contrariamente, se nao houver elemento de ligacao, ha hifen: boa-fé; arco-
iris; guarda-chuva; vaga-lume; porta-malas; bate-boca; pega-pega; corre-corre

Recém, além, aquem, sem, pés, pre, ex, vice. HA HIFEN: Recém-nascido,
recém-casado, pré-datado, além-tumulo, pds-graduacdo, vice-presidente, ex-
presidente, sem-terra, pré-vestibular

Antes de palavra com H, SEMPRE HA HIFEN: anti-higiénico, circum-hospitalar, co-
herdeiro, contra-harménico, extra-humano, pré-histéria, sub-hepatico, super-homem,
ultra-hiperbdlico, geo-histdria, neo-helénico, pan-helenismo, semi-hospitalar

Prefixos “Sub” e “sob” + R/B: HA HIFEN: Sub-regido, Sub-raca, Sub-reitor
*Excegoes: mais-que-perfeito; cor-de-rosa; agua-de-colonia; pé-de-meia; gota-
d’agua; espécies botanicas: pimenta-do-reino, cravo-da-india; cooperar...

EAS N
L A
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Lista de questoes

1. (CESPE/ UNB- SEDF /2017)

Presentes no ultimo paragrafo do texto, os vocabulos "“qualidade”,
“perspectiva”, “essas”, “conjunto” e “chamada” contém grupos de duas
letras que representam um so6 fonema, constituindo o que se denomina
digrafo ou digrama.

2. (FUMARC / BHTRANS / Assistente Adm / 2003)
Ambas as palavras contém exemplo de digrafo em:

a) questiondrio/recursos;

b) perspectiva/descer;

c) bairro/maravilhosa;
d) passividade/telespectador.

3. (FUNDATEC / SEFAZ RS / Técnico / 2014)
Considere as assertivas abaixo sobre acentuacdo grafica, letras e fonemas.

I. As palavras ‘'ird’ e ‘até’ sdo acentuadas em virtude da mesma regra, e
nenhuma delas possui mais letras do que fonemas.

II. Tanto em ‘paises’ quanto em ‘pais’, ocorre ditongo; e, em ambas, o
numero de letras difere do niumero de fonemas.

III. ‘varios’ e ‘funcionario’ continuariam a ser palavras da lingua portuguesa
caso o acento fosse retirado.

Quais estao incorretas?
a) Apenas I.
b) Apenas II.
c) Apenas III.
d) Apenas I e II.
e) Apenas II e III..

4, (CESPE / FUB / 2016)
O arquiteto Oscar Niemeyer transformou as ideias em prédios

A auséncia de acento agudo em “ideias” esta em conformidade com as regras
ortograficas vigentes.

B . AT N——
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5. (CESPE / Defensoria Publica da Unidao / 2016)

” A\

Presentes no texto, os vocabulos “carater”, “intransferivel” e “érgaos” sao
acentuados em decorréncia da regra gramatical que classifica as palavras
paroxitonas.

6. (CESPE / DEPEN / 2015)

Julgue o proximo item, relativo as ideias e as estruturas linguisticas do texto
II.

As palavras “individuos” e “precarias” recebem acento grafico com base em
justificativas gramaticais diferentes.

7. (CESPE / Auditor do TCU / 2015)

No que se refere as ideias e aos aspectos linguisticos do texto acima, julgue
o item.

o\ I/ \ 4

As palavras “liquida”, “publico”, “6rgdos” e “episddicas” obedecem a mesma
regra de acentuacao grafica.
8. (CESPE / FUB / 2015)

Com relacdo as ideias e as estruturas do texto acima, julgue o item que se
segue.

Os acentos graficos das palavras “bioestatistica" e “especificos" tém a
mesma justificativa gramatical.

9, (Ministério Publico da Uniao / 2015)

Com relacdo as ideias e as estruturas linguisticas do texto I, julgue o item
que se segue.

A palavra “civel" recebe acento grafico em decorréncia da mesma regra que
determina o emprego de acento em amavel e Util.

10. (TELEBRAS / 2015)

Julgue o préximo item, a respeito das ideias e estruturas linguisticas do texto
Os territdrios inteligentes.

A palavra “estd” recebe acento grafico em decorréncia da mesma regra que
determina o emprego do acento no vocabulo “trés”.
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S0 ? PISESSE Hospral
ESTA' (oM FALTA DE LEITO,
FALIA DE MEDICO, Ficrt
TE MEDICAMENTD,

DE VmAAN 2

(bp.blogspot.com/_hEx5s/232ds/THIALgmupUI/AAAAAAAACFB/I5pBiMI-
NL8/s400/MEDICO.jpg)

As palavras "s@", "esta" e "médico" aparecem acentuadas no segundo baldo
da charge. Sobre elas, assinale a alternativa correta.

a) A acentuacado é adequada nos trés casos devido a mesma regra.

b) O uso do acento agudo é obrigatério nos trés casos, mas cada uma
dessas palavras segue uma regra diferente.

c) Duas dessas palavras sao acentuadas pela mesma regra.
d) Uma das trés palavras nao deveria ter sido acentuada.

e) O uso do acento agudo esta correto nos trés casos, mas em um deles
também se poderia usar o circunflexo.

12. (FGV / Professor de Portugués / 2016)

Em uma prova de Portugués, uma das questdes solicitava a separacao
sildbica da palavra importancia e o gabarito seqguido pela professora era o
de que a palavra deveria ser separada da seguinte forma: im-por-tan-cia.

Assinale a opgao que indica o comentario correto sobre a questdo.
a) O gabarito esta incorreto, porque se trata de uma palavra com hiato.

b) O gabarito estd correto, jd que essa é a Unica separacdo silabica
possivel.

c) O gabarito estd correto, mas incompleto, pois outra separagao é
possivel.

d) O gabarito esta incorreto, pois a acentuacdao mostra que se trata de
proparoxitono.

e) O gabarito esta correto, pois se trata de um ditongo crescente e ndo de
um hiato.

13. (FMP / Ag. Fiscal da Receita / Pref. Porto Alegre / 2012)
| De acordo com as regras de acentuacdo grafica e ortografia, julgue o item:
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O substantivo PACIENCIA é acentuado por ser uma paroxitona terminada
em ditongo crescente ou por ser uma proparoxitona eventual ou relativa.
14. (CESPE / Supremo Tribunal Militar / 2011)

A regra de acentuacdo grafica que justifica o emprego do acento grafico em
“aeroportuario” é a mesma que justifica o emprego do acento em
“meteoroldgica”.

15. (ESAF / APO-MPOG / 2015)

O acento nas palavras “vésperas”, “ciéncias” e “econOmicas” justifica-se
devido a mesma regra de acentuacao grafica.

16. (SUFRAMA / 2014)
No que diz respeito ao texto, julgue o item.

A palavra “prejuizos” recebe acento grafico porque todas as proparoxitonas
devem ser acentuadas.

17. (CAIXA ECONOMICA FEDERAL / MEDICO / 2014)
O emprego do acento grafico em “incluiram” e “nimero” justifica-se com
base na mesma regra de acentuacgao.

18. (TRIBUNAL DE JUSTICA-CE / 2014)

O emprego do acento grafico nos vocabulos “reinem” e “fenémeno” justifica-
se com base na mesma regra de acentuacao.

19. (FUB / 2015)

Em relacdo ao fragmento de texto acima, julgue os préximos itens. Os
acentos graficos das palavras “paises” e “politicas” tém a mesma justificativa
gramatical.

20. (CONSELHO NACIONAL DE JUSTICA / 2013)

A mesma regra de acentuacao grafica justifica o emprego de acento grafico
nas palavras “construida” e “possiveis”.

21. (TRT DF e TO / 2013)

As palavras “paises”, “familias” e “niveis” sdo acentuadas de acordo com a
mesma regra de acentuacao grafica.
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22. (ANAC / Técnico Administrativo / 2016)

Por que é preciso passar pelo equipamento de raios X?
S&o normas internacionais de seguranca. E proibido
portar objetos cortantes ou perfurantes. Se vocé se
esqueceu de despacha-los, esses itens terdo de ser

5 descartados no momento da inspegao.

Como devo proceder na hora de passar pelo
equipamento detector de metais?
A inspe¢do dos passageiros por detector de metais é
obrigatéria. O passageiro que, por motivo justificado,
10 n&o puder ser inspecionado por meio de equipamento
detector de metal devera submeter-se a busca pessoal.
As mulheres gravidas podem solicitar a inspecdo por
meio de detector manual de metais ou por meio de
busca pessoal.

a) Acentua-se o verbo “é” (l.1), quando atono, para diferencida-lo da

A\ /4

conjungao “e”.

b) “Vocé” (I. 3) é palavra acentuada por ser paroxitona terminada na vogal
“e” fechada.

c) “Despacha-los” (1.4) se acentua pelo mesmo motivo de “devera” (I.11).

III

d) Ocorre acento grave em “a busca pessoal” (I.11) em razdo do emprego

de locugao com substantivo no feminino.

e) O acento agudo em “gravidas” (1.12) se deve por se tratar de palavra
paroxitona terminada em ditongo.

23. (IESES / Pref. SIC-SC / 2017)

Releia esse periodo do texto: "Anos depois, em 1986, os sete paises de
lingua portuguesa (Timor-Leste ndo pdde ser incluido na lista, pois se
tornaria independente apenas em 2002) consolidaram as Bases Analiticas da
Ortografia Simplificada da Lingua Portuguesa de 1945”,

Analise as proposicdes a seguir sobre a acentuacao grafica nesse periodo.
Em seguida assinale a alternativa que contenha a anadlise correta sobre as
mesmas.

I. A palavra “paises” é acentuada pelo fato de duas vogais se encontrarem
em silabas diferentes, formando um hiato.

II. A palavra “p0de” esta conjugada no pretérito perfeito e recebeu acento
para diferencia-la da forma “pode”, no tempo presente.

ITII. Assim como “analiticas”, a palavra “lingua” é acentuada por ser
proparoxitona.
A\Y n

IV. O termo “incluido” recebe acento por ser uma oxitona terminada em “o”.
a) Estdo corretas apenas as proposicoes I e II.

I S . AT SNm——
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b) Estao corretas apenas as proposicoes III e IV.
c) Estao corretas apenas as proposicoes I e III.
d) Estao corretas apenas as proposicoes II e IV.

24. (CESPE / Diplomata-Instituto Rio Branco / 2016)

O Sr. Menotti del Picchia ainda ndo péde naturalmente desvendar o segredo da
arte. Se no buscar a expressao natural do seu lirismo alcangou a arte, ndo se
despojou ainda das incertezas dessa procura, de certa fraqueza de técnica.
Defeitos sdo todos estes transitorios, quase necessarios em quem apenas se inicia.

Julgue (C ou E) o item seguinte, relativo a acentuagao de palavras e a aspectos
gramaticais do texto.

A forma “pbéde” poderia ser corretamente substituida por pode, visto que o seu
tempo verbal é depreendido pelo contexto do paragrafo e que o acento nela
empregado é opcional.

25. (MPE SC / 2014 / adaptada)

Assinale a alternativa em que todas as palavras estao escritas corretamente,
de acordo com o sistema ortografico vigente.

a) Os corruptos nao vém que o dia do basta chegou!
b) Foi uma grande idéia levar o povo as ruas para chamar a atengao.

c) De nada adianta gritar “Basta!” se as pessoas mantem seus atos
corruptivos.

d) A corrupcdo nao vai parar so porque as pessoas tém saido pelas ruas do
pais.
26. (Auditor Rio Grande do Sul / 2014 / adaptada)

Desde o inicio da década passada, os diversos governos que se alternaram
no Estado vém (IV) fechando postos fiscais...

Julgue: Acentua-se a palavra ‘vém’ para diferencia-la, em situagao de uso,
guanto a flexao de numero
27. (GUARDA MUNICIPAL /PREF. DE PAULINIA / 2016)

As duas palavras do texto 2 que recebem acento grafico por razdes
diferentes sao:

a) homicidio/média;

b) pais/juizes;

c) historico/publica;

d) secretérios/relatorio;

e) esta/é.

28. (IF-MS / Técnico de Laboratério / 2016)
| Em 16 de dezembro de 1990 foi assinado em Lisboa o Acordo Ortografico da
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Lingua Portuguesa, por Portugal, Brasil, Angola, Sdo Tomé e Principe, Cabo
Verde, Guiné-Bissau, Mocambique e, posteriormente, por Timor Leste. No
Brasil, o Acordo foi aprovado pelo Decreto Legislativo n°® 54, de 18 de abril
de 1995. Segundo o Novo Acordo Ortografico da Lingua Portuguesa algumas
palavras perderam o acento agudo. Assinale a opgao que apresenta uma
palavra que nao é mais acentuada devido ao Acordo Ortografico referido e
que estad em vigor desde 2013.

a) Chapeus. b) Papeis. c) Trofeu. d) Feiura. e) Piaui.

(IBFC / TCM RJ] / Técnico de Controle Externo / 2016)

Analise as afirmativas abaixo, dé valores Verdadeiro (V) ou Falso (F) quanto
ao emprego do acento circunflexo estabelecido pelo Novo Acordo
Ortografico.

() O acento permanece na grafia de 'péde' (o verbo conjugado no
passado) para diferencia-la de 'pode' (o verbo conjugado no presente).

() O acento circunflexo de 'p6r' (verbo) cai e a palavra terd a mesma
grafia de 'por' (preposicao), diferenciando-se pelo contexto de uso.

() a queda do acento na conjugacao da terceira pessoa do plural do
presente do indicativo dos verbos crer, dar, ler, ter, vir e seus derivados.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta de cima para baixo.
a)VFF
b) FVF
c)FFV
dFVYV

(CESPE / PC-GO / 2016)

O emprego do hifen no vocabulo “bem-estar” justifica-se pela mesma regra
ortografica que justifica a grafia do anténimo desse vocadbulo: mal-estar.

(TCM R] / 2016)
Assinale a locugdo que nao deve ser grafada com hifen
de acordo com o Novo Acordo Ortografico.
a) cor-de-rosa
b) pingue-pongue
C) mato-grossense
d) manda-chuva

(IF-MS / Secretario Executivo / 2016)

Assinale o segmento do texto inteiramente correto quanto as normas do
Novo Acordo Ortografico da Lingua Portuguesa (2009):

a) Ha inclusive uma teoria sobre o que acontece com a comedia: as pessoas
usam a comunicacao de uma forma divertida, e é por isso que rimos.
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b) O Governo de Chipre fala em “esforgos intensos”, o Banco Central em
“esforcos sobre-humanos”. Seja qual for a expressao, as autoridades
cipriotas dizem-se fortemente empenhadas em permitir que as agéncias dos
bancos reabram na quinta-feira.

c) Parte da nova geragao chega as empresas mal educada. Ela ndo chega
mal-escolarizada, chega mal educada. Nao tem nocao de hierarquia, de
metas e prazos e acha que vocé é o pai dela.

d) Os bovinos véem e percebem o mundo que os rodeia de uma maneira
diferente e peculiar.

e) O mandatario alviverde revelou achar um absurdo a idéia de um possivel
gramado sintético no Allianz Parque.

(FGV / TNS / Revisor / 2014)

As opcOes a seguir apresentam vocabulos grafados segundo as regras do
Acordo Ortografico anterior. Assinale a opgao que indica o vocabulo que nao
teve sua grafia alterada, segundo as novas regras.

a) Anti-simbdlico b) Colmeia c) Co-réu d) Freqiéncia e) Jibdia

(IF-MS / Técnico de Laboratorio / 2016)

Segundo o Novo Acordo Ortografico da Lingua Portuguesa, algumas regras
do uso do hifen foram alteradas. Assinale a opgdo que apresenta uma
palavra corretamente grafada segundo o Acordo Ortografico referido.

a) Sub-reino.

b) Infra-estrutura
c) Anti-rabico

d) Microondas

e) Hiperrequintado.

(ESAF / Contador-FUNAI / 2016)

A mata preservada do Parque Indigena do Xingu segue previlegiando [1]
0os chamados "servicos sistémicos”. A natureza contribue [2] para o
equilibrio do clima e o bem-estar [3] das pessoas, seja na forma de
umidade do ar, que leva chuva pelo Brasil a fora [4], seja na manutencao
da biodiversidade, da polinizacao, da absorsao [5] de carbono.

Assinale a opcdo cujo numero corresponde ao segmento corretamente
grafado.

a)l b)2 ¢)3 d)4 e)5

(FUNDATEC /Agente de Combate a Endemias / 2015)
Fragmentos de texto:

01: "... a escasse_ de agua para populacbes em crescimento...”
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11: "... liguidou as ten_odes entre os paises nessa area...”
20: "... a ta_a de cooperacao supera a incidéncia de conflitos graves...”

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas
das palavras das linhas 01, 11 e 20.

a)s-ss-ch
b)z-s-ch
C)z-s-X
d)s-ss-X
€)z-5Ss-X

(ANAC / TECNICO ADMINISTRATIVO / 2016)
Assinale o trecho sem problemas de ortografia.

a)No caso de sentir-se prejudicado ou de ter seus direitos desrespeitados, o
passageiro de aviao deve dirijir-se primeiro a empresa aérea contratada,
para reinvindicar seus direitos como consumidor.

b)E possivel, também, registrar reclamacdo contra a empresa aérea na
ANAC, que analizara o fato.

c)Se a ANAC constatar descomprimento de normas da aviacao civil, podera
aplicar sangcao administrativa a empresa.

d)No entanto, a ANAC ndo é parte na relacao de consumo firmada entre o
passageiro € a empresa aérea, razao pela qual nao é possivel buscar
indenizacdao na Agéncia.

e)Para exijir indenizacao por danos morais e/ ou materiais, consulte os
orgaos de defesa do consumidor, e averiglue antecipadamente se esta de
posse dos comprovantes necessarios.

(ANAC / ANALISTA ADMINISTRATIVO / 2016)
Assinale a opgao correspondente a erro de grafia inserido no texto.
a) controvérsia
b) converjéncias
c) intensa
d) convencer
e) inesquecivel

(DPE-MT / Assistente Administrativo / 2015)

Na frase "Ndo entendo por que ndo se legaliza o jogo no Brasil”, o termo
sublinhado tem a grafia em dois termos exatamente pelo mesmo motivo que
em

(A) “A legalizacdo do jogo é o motivo por que luta a leitora.”
(B) “Por que razao nao se legaliza o jogo?”
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(C) “Desconheco por que a legalizacao do jogo é proibida.”
(D) “Esse é o caminho por que ele veio.”

(E) “O projeto por que me empenho é de grande utilidade.”

(VUNESP / TIM SP / 2017)

Assinale a alternativa que preenche, respectivamente, as lacunas da frase,
conforme a norma-padrao da lingua.

. anos, estudiosos acerca da contribuicdo que o

conhecimento dos buracos negros pode trazer. nossas vidas.
a) Ha ... tém questionado-se ... a
b) Ha ... tém se questionado ... a
c) Ha ... tém se questionado ... a
d) A ... tém questionado-se ... a
e) A ... tém se questionado ... a

(PROFESSOR / PREFEITURA DE CUIABA / 2016)

"Mas os desafios permanecem, pouco antes do inicio da Conferéncia do Clima
de Paris, que em dezembro reunira 195 delegacées a fim de manter o
aumento constante da temperatura global.”

Nesse segmento do texto, o vocabulo “a fim” é grafado em duas palavras, o
gue tem um sentido diferente do vocabulo “afim”, grafado como uma sé
palavra.

Assinale a opgao que indica a frase cujo termo sublinhado apresenta grafia
correta.

a) Todo o Congresso discutia a cerca do desmatamento.
b) Por ventura o desmatamento diminuiu no Brasil?

c) Discutiu-se muito, sobre tudo, o essencial para a protecao do meio
ambiente.

d) O motivo por que ocorreu o desmatamento é que nao houve fiscalizagao.
e) Houve uma calamidade natural, por tanto ninguém é culpado.

Lista mais questoes comentadas

42,

(CESPE / PRF / 2013)

Julgue o item a seguir.

O emprego do acento nas palavras “ciéncia” e “transitério” justifica-se com
base na mesma regra de acentuacgao.
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43. (CESPE / AUFC / CONTROLE EXTERNO / 2013)

Julgue o seguinte item.

n”no\\

Os vocabulos “assisténcia”, “potavel” e “elétrica” sao acentuados de acordo
com a mesma regra de acentuacdo grafica.
44. (CESPE / SUFRAMA / 2014)

Julgue o seguinte item.

O emprego do acento grafico nas palavras “fenémeno” e “préximo” atende
a mesma regra de acentuacdo grafica.

45. (CESPE / SUFRAMA / 2014)

No que se refere a elementos textuais e linguisticos do texto acima, julgue
o item seguinte.

"\

O emprego de acento nos vocabulos “amazonicas”, “altissimas” e “passaros
atende a mesma regra de acentuacgdo grafica.

n”

46. (CESPE / MDIC / 2014)

Julgue o item a seguir.

O emprego do acento grafico nos vocabulos “indice” e “periodo” justifica-se
com base na mesma regra de acentuacao grafica.

47. (CESPE / PM-CE / 2014)

Julgue o item a seguir.

O emprego do acento grafico na palavra “atras” justifica-se com base na
mesma regra que justifica o emprego do acento grafico em “fiéis”.

48. (CESPE / ICMBio / 2014)

Julgue o item seguinte.

A mesma regra de acentuacdo grafica se aplica aos vocabulos “homogénea”,
“médio” e “bromélias”.

49. (CESPE / ICMBio / 2014)
Julgue o item a seguir.

A mesma regra de acentuacdo grafica se aplica aos vocabulos “Brasilia”,
“cenario” e “préprio”.

50. (CESPE / Ag. Adm. / CADE / 2014)

Julgue o item a seguir.

Justifica-se com base na mesma regra de acentuacao grafica o emprego do
acento grafico nos vocabulos “sabiamos” e “procurdvamos”.

N S . AT N——
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(CESPE / Anatel / Administrativo / 2014)
O emprego do acento grafico em “industria” e “radio” justifica-se com base
na mesma regra de acentuacao.

(CESPE / CEF / Engenharia Agronomica / 2014)

” \

O emprego do acento grafico nas palavras “metalica”, “acumulo” e “imdveis
justifica-se com base na mesma regra de acentuagao.

(CESPE / Policia Federal / 2014)
Os termos “série” e “histéria” acentuam-se em conformidade com a mesma
regra ortografica.

(CESPE / ANTAQ / 2014)
O emprego de acento grafico em “agua”, “distancia” e “primario” justifica-se
pela mesma regra de acentuacao.

(CESPE / CBM-CE / 2014)

14 A\Y

As palavras “meteoroldgica”, “cientifico” e “contéineres” sao acentuadas
segundo diferentes regras de acentuacdo gréafica.

(CESPE / Soldado / CBM-CE / 2014)

"\

As palavras “idiomatica”, “construida” e “lingua” sao acentuadas em razao
da mesma regra ortografica.

(CESPE / AUFC / Controle Externo / 2005)

O vocabulo de que se derivaram formas como polar, polarizar, "polarizadas"
tem acento diferencial.

(CESPE / AUFC / Controle Externo / 2005)
Os vocabulos "prejuizo" e “atrai” acentuam-se atendendo a mesma regra.

(CESPE / TRE-ES / 2011)

Em "contribuiram", o emprego do acento grafico justifica-se pela presenca
de ditongo em silaba tonica.

(CESPE / TRE-ES / 2011)

As palavras "catastrofe" e "climatica" recebem acento grafico com base em
justificativas gramaticais diferentes.

(CESPE / ANCINE / 2012)

Os vocabulos “individuo”, “diaria” e “paciéncia” recebem acento grafico com
base na mesma regra de acentuacao grafica.

”
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(CESPE / AUFC / Controle Externo / 2005)

| E correta a forma variante de grafia do vocabulo "projeto de lei" com hifen.

(CESPE / PRF / Agente Administrativo / 2012)
As palavras “Policia”, “Rodoviaria” e “existéncia” recebem acento grafico
porque sdo paroxitonas terminadas em ditongo crescente.

(CESPE / IBAMA / 2012)

L /AN\\

As palavras “pd”, “sé” e “céu” sdo acentuadas de acordo com a mesma regra
de acentuacdo gréafica.

(CESPE / Correios / 2011)

Em decorréncia do Acordo Ortografico da Lingua Portuguesa (atualmente em
sua fase de transicao, que vai até 31/12/2012), que eliminou o trema —
mantido apenas em palavras estrangeiras como “Mdiller” —, a palavra
“cinquenta” ndo apresenta mais esse sinal diacritico.

(CESPE / TJ-ES / 2011)
Os vocabulos “analitica" e “teriamos" recebem acento grafico com base na
mesma regra de acentuacao.

(CESPE / TJ-ES / 2011)
Os vocabulos "publico" e "cadtico" obedecem a mesma regra de acentuagao
grafica.

(CESPE / ANAC / 2012)
As palavras “inicio” e “série” recebem acento grafico com base em regras
gramaticais distintas.

(CESPE / ANAC / 2012)
Os termos “Trés” e “Va” sao acentuados em decorréncia de igual justificativa
gramatical.

(CESPE / TJ-AC / 2012)

"\

As palavras “conteldo”, “calinia” e “injuria” sdo acentuadas de acordo com
a mesma regra de acentuacgdo grafica.

(CESPE / ANS / 2013)

Julgue o item.

A palavra “acumulo” recebe acento grafico porque é proparoxitona; sem o
acento, constituiria nova palavra, que se diferencia da primeira no que se
refere a classificacdo gramatical.
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1. INCORRETA 37. LETRA D
2. LETRA C 38. LETRA B
3. LETRA E 39. LETRA C
4. CORRETA 40. LETRA B
5. CORRETA 41. LETRA D
6. INCORRETA 42, CORRETA
7. INCORRETA 43. INCORRETA
8. CORRETA 44. CORRETA
9. CORRETA 45. CORRETA
10. INCORRETA 46. CORRETA
11. LETRA B 47. INCORRETA
12. LETRA C 48. CORRETA
13. CORRETA 49. CORRETA
14. INCORRETA 50. CORRETA
15. INCORRETA 51. CORRETA
16. INCORRETA 52. INCORRETA
17. INCORRETA 53. CORRETA
18. INCORRETA 54. CORRETA
19. INCORRETA 55. INCORRETA
20. INCORRETA 56. INCORRETA
21. INCORRETA 57. INCORRETA
22. LETRA C 58. CORRETA
23. LETRA A 59. INCORRETA
24. INCORRETA 60. INCORRETA
25. LETRA D 61. CORRETA
26. CORRETA 62. INCORRETA
27. LETRA E 63. CORRETA
28. LETRA D 64. INCORRETA
29. LETRA A 65. CORRETA
30. CORRETA 66. CORRETA
31. LETRA D 67. CORRETA
32, LETRA B 68. INCORRETA
33. LETRA B 69. ANULADA
34. LETRA A 70. INCORRETA
35. LETRA C 71. CORRETA
36. LETRA C
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ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




